You are on page 1of 36

Constantine I

Constantine I
Emperor of the Roman Empire

Head of Constantine's colossal statue at the Capitoline

Museums . The original marble statue was acrolithic and
draped in a bronze cuirass [ 1 ] .
25 July 306 AD – 29 October 312 AD (
Caesar in the West; self-proclaimed Augustus
from 309; recognized as such in the East in
April 310)
Reign 29 October 312 – 19 September 324
(undisputed Augustus in the West, senior
Augustus in the empire)
19 September 324 – 22 May 337 (emperor of
united empire)
Full name Flavius Valerius Aurelius Constantinus
Born 27 February ca 272.
Birthplace Naissus (modern-day Niš , Serbia )
22 May 337 (aged 65)
Place of death Nicomedia (modern-day Izmit , Turkey )
Predecessor Constantius Chlorus
Constantine II , Constantius II and Constans
Constantine II,
Minervina , died or divorced before 307
Consort to
Fausta Fausta
Crispus Krispus
Constantine II
Constantius II
Dynasty Constantinian
Father Constantius Chlorus
Mother Helena

Caesar Flavius Valerius Aurelius Constantinus Augustus [ 3 ] (27 February c. 272 [ 2 ] –

22 May 337), commonly known in English as Constantine I , Constantine the Great ,
or (among Eastern Orthodox , Coptic Orthodox, Oriental Orthodox and Byzantine
Catholic Christians) Saint Constantine (pronounced /ˈkɒnstəntaɪn/ or /ˈkɒnstəntiːn/ ),
was Roman emperor from 306, and the sole holder of that office from 324 until his death
in 337. Best known for being the first Christian Roman emperor, Constantine reversed
the persecutions of his predecessor, Diocletian , and issued (with his co-emperor
Licinius ) the Edict of Milan in 313, which proclaimed religious toleration throughout the

The Byzantine liturgical calendar, observed by the Eastern Orthodox Church and Eastern
Catholic Churches of Byzantine rite , lists both Constantine and his mother Helena as
saints. Although he is not included in the Latin Church's list of saints, which does
recognize several other Constantines as saints, he is revered under the title "The Great"
for his contributions to Christianity . Constantine also transformed the ancient Greek
colony of Byzantium into a new imperial residence, Constantinople , which would remain
the capital of the Byzantine Empire for over one thousand years.

As the emperor who empowered Christianity throughout the Roman Empire and moved
the Roman capital to the banks of the Bosphorus , Constantine was a ruler of major
historical importance, but he has always been a controversial figure. [ 4 ] The fluctuations
in Constantine's reputation reflect the nature of the ancient sources for his reign. These
are abundant and detailed, [ 5 ] but have been strongly influenced by the official
propaganda of the period, [ 6 ] and are often one-sided. [ 7 ] There are no surviving histories
or biographies dealing with Constantine's life and rule. [ 8 ] The nearest replacement is
Eusebius of Caesarea 's Vita Constantini , a work that is a mixture of eulogy and
hagiography . [ 9 ] Written between 335 and circa 339, [ 10 ] the Vita extols Constantine's
moral and religious virtues. [ 11 ] The Vita creates a contentiously positive image of
Constantine, [ 12 ] and modern historians have frequently challenged its reliability. [ 13 ] The
fullest secular life of Constantine is the anonymous Origo Constantini . [ 14 ] A work of
uncertain date, [ 15 ] the Origo focuses on military and political events, to the neglect of
cultural and religious matters. [ 16 ]

Lactantius ' De Mortibus Persecutorum , a polemical Christian pamphlet on the reigns of

Diocletian and the Tetrarchy , provides valuable but tendentious detail on Constantine's
predecessors and early life. [ 17 ] The ecclesiastical histories of Socrates , Sozomen , and
Theodoret describe the ecclesiastic disputes of Constantine's later reign. [ 18 ] Written
during the reign of Theodosius II (408–50), a century after Constantine's reign, these
ecclesiastic historians obscure the events and theologies of the Constantinian period
through misdirection, misrepresentation and deliberate obscurity. [ 19 ] The contemporary
writings of the Orthodox Christian Athanasius and the ecclesiastical history of the Arian
Philostorgius also survive, though their biases are no less firm. [ 20 ]

The epitomes of Aurelius Victor ( De Caesaribus ), Eutropius ( Breviarium ), Festus (

Breviarium ), and the anonymous author of the Epitome de Caesaribus offer compressed
secular political and military histories of the period. Although pagan, the epitomes paint a
favorable image of Constantine, but omit reference to Constantine's religious policies. [ 21 ]
The Panegyrici Latini , a collection of panegyrics from the late third and early fourth
centuries, provide valuable information on the politics and ideology of the tetrarchic
period and the early life of Constantine. [ 22 ] Contemporary architecture, like the Arch of
Constantine in Rome and palaces in Gamzigrad and Córdoba , [ 23 ] epigraphic remains,
and the coinage of the era complement the literary sources. [ 24 ]
Early life

Constantine's parents and siblings.

Dates in square brackets indicate the possession of minor titles, like " Caesar ".

Constantine, named Flavius Valerius Constantinus, was born in the Moesian military city
of Naissus ( Niš , Serbia ) on the 27th of February of an uncertain year, [ 25 ] probably near
272. [ 26 ] His father was Flavius Constantius , a native of Moesia Superior (later Dacia
Ripensis ). [ 27 ] Constantius was a tolerant and politically skilled man. [ 28 ] Constantine
probably spent little time with his father. [ 29 ] Constantius was an officer in the Roman
army in 272, part of the Emperor Aurelian 's imperial bodyguard. Constantius advanced
through the ranks, earning the governorship of Dalmatia from Emperor Diocletian ,
another of Aurelian's companions from Illyricum , in 284 or 285. [ 27 ] Constantine's
mother was Helena , a Bithynian Greek of humble origin. It is uncertain whether she was
legally married to Constantius or merely his concubine. [ 30 ]

In July 285, Diocletian declared Maximian , another colleague from Illyricum , his co-
emperor. Each emperor would have his own court, his own military and administrative
faculties, and each would rule with a separate praetorian prefect as chief lieutenant. [ 31 ]
Maximian ruled in the West, from his capitals at Mediolanum ( Milan , Italy ) or Augusta
Treverorum ( Trier , Germany ), while Diocletian ruled in the East, from Nicomedia (
İzmit , Turkey ). The division was merely pragmatic: the Empire was called "indivisible"
in official panegyric, [ 32 ] and both emperors could move freely throughout the Empire.
[ 33 ]
In 288, Maximian appointed Constantius to serve as his praetorian prefect in Gaul .
Constantius left Helena to marry Maximian's stepdaughter Theodora in 288 or 289. [ 34 ]

Diocletian divided the Empire again in 293, appointing two Caesars (junior emperors) to
rule over further subdivisions of East and West. Each would be subordinate to their
respective Augustus (senior emperor) but would act with supreme authority in his
assigned lands. This system would later be called the Tetrarchy . Sistem ini kemudian
akan disebut Tetrarchy. Diocletian's first appointee for the office of Caesar was
Constantius; his second was Galerius , a native of Felix Romuliana ( Gamzigrad , Serbia).
According to Lactantius, Galerius was a brutal, animalistic man. Menurut Lactantius,
Galerius adalah brutal, kebinatangan manusia. Although he shared the paganism of
Rome's aristocracy, he seemed to them an alien figure, a semi-barbarian. [ 35 ] On 1 March,
Constantius was promoted to the office of Caesar, and dispatched to Gaul to fight the
rebels Carausius and Allectus . [ 36 ] In spite of meritocratic overtones, the Tetrarchy
retained vestiges of hereditary privilege, [ 37 ] and Constantine became the prime candidate
for future appointment as Caesar as soon as his father took the position. Constantine left
the Balkans for the court of Diocletian, where he lived as his father's heir presumptive. [38]

In the East

Constantine received a formal education at Diocletian's court, where he learned Latin

literature, Greek, and philosophy. [ 39 ] The cultural environment in Nicomedia was open,
fluid and socially mobile, and Constantine could mix with intellectuals both pagan and
Christian. He may have attended the lectures of Lactantius, a Christian scholar of Latin in
the city. [ 40 ] Because Diocletian did not completely trust Constantius—none of the
Tetrarchs fully trusted their colleagues—Constantine was held as something of a hostage,
a tool to ensure Constantius' best behaviour. Constantine was nonetheless a prominent
member of the court: he fought for Diocletian and Galerius in Asia, and served in a
variety of tribunates ; he campaigned against barbarians on the Danube in 296, and
fought the Persians under Diocletian in Syria (297) and under Galerius in Mesopotamia
(298–99). [ 41 ] By late 305, he had become a tribune of the first order, a tribunus ordinis
primi . [ 42 ]

Constantine had returned to Nicomedia from the eastern front by the spring of 303, in
time to witness the beginnings of Diocletian's " Great Persecution ", the most severe
persecution of Christians in Roman history. [ 43 ] In late 302, Diocletian and Galerius sent
a messenger to the oracle of Apollo at Didyma with an inquiry about Christians. [ 44 ]
Constantine could recall his presence at the palace when the messenger returned, when
Diocletian accepted his court's demands for universal persecution. [ 45 ] On 23 February
303, Diocletian ordered the destruction of Nicomedia's new church, condemned its
scriptures to the flame, and had its treasures seized. In the months that followed, churches
and scriptures were destroyed, Christians were deprived of official ranks, and priests
were imprisoned. [ 46 ]

It is unlikely that Constantine played any role in the persecution. [ 47 ] In his later writings
he would attempt to present himself as an opponent of Diocletian's "sanguinary edicts"
against the "worshipers of God", [ 48 ] but nothing indicates that he opposed it effectively
at the time. [ 49 ] Although no contemporary Christian challenged Constantine for his
inaction during the persecutions, it remained a political liability throughout his life. [ 50 ]

On 1 May 305, Diocletian, as a result of a debilitating sickness taken in the winter of

304–5, announced his resignation. In a parallel ceremony in Milan, Maximian did the
same. [ 51 ] Lactantius states that Galerius manipulated the weakened Diocletian into
resigning, and forced him to accept Galerius' allies in the imperial succession. According
to Lactantius, the crowd listening to Diocletian's resignation speech believed, until the
very last moment, that Diocletian would choose Constantine and Maxentius (Maximian's
son) as his successors. [ 52 ] It was not to be: Severus and Maximin were appointed, while
Constantine and Maxentius were ignored. [ 53 ]

Some of the ancient sources detail plots that Galerius made on Constantine's life in the
months following Diocletian's abdication. They assert that Galerius assigned Constantine
to lead an advance unit in a cavalry charge through a swamp on the middle Danube ,
made him enter into single combat with a lion, and attempted to kill him in hunts and
wars. Constantine always emerged victorious: the lion emerged from the contest in a
poorer condition than Constantine; Constantine returned to Nicomedia from the Danube
with a Sarmatian captive to drop at Galerius' feet. [ 54 ] It is uncertain how much these tales
can be trusted. [ 55 ]

In the West

Constantine recognized the implicit danger in remaining at Galerius' court, where he was
held as a virtual hostage. His career depended on being rescued by his father in the west.
Constantius was quick to intervene. [ 56 ] In the late spring or early summer of 305,
Constantius requested leave for his son, to help him campaign in Britain. After a long
evening of drinking, Galerius granted the request. Constantine's later propaganda
describes how Constantine fled the court in the night, before Galerius could change his
mind. He rode from post-house to post-house at high speed, mutilating every horse in his
wake. [ 57 ] By the time Galerius awoke the following morning, Constantine had fled too
far to be caught. [ 58 ] Constantine joined his father in Gaul , at Bononia ( Boulogne )
before the summer of 305. [ 59 ]
Bronze statue of Constantine I in York , England , near the spot where he was proclaimed
Augustus in 306

From Bononia they crossed the Channel to Britain and made their way to Eboracum (
York ), capital of the province of Britannia Secunda and home to a large military base.
Constantine was able to spend a year in northern Britain at his father's side, campaigning
against the Picts beyond Hadrian's Wall in the summer and autumn. [ 60 ] Constantius's
campaign, like that of Septimius Severus before it, probably advanced far into the north
without achieving great success. [ 61 ] Constantius had become severely sick over the
course of his reign, and died on 25 July 306 in Eboracum ( York ). Before dying, he
declared his support for raising Constantine to the rank of full Augustus. The Alamannic
king Chrocus , a barbarian taken into service under Constantius, then proclaimed
Constantine as Augustus. The troops loyal to Constantius' memory followed him in
acclamation. Gaul and Britain quickly accepted his rule; [ 62 ] Iberia, which had been in his
father's domain for less than a year, rejected it. [ 63 ]

Constantine sent Galerius an official notice of Constantius's death and his own
acclamation. Along with the notice, he included a portrait of himself in the robes of an
Augustus. [ 64 ] The portrait was wreathed in bay . [ 65 ] He requested recognition as heir to
his father's throne, and passed off responsibility for his unlawful ascension on his army,
claiming they had "forced it upon him". [ 66 ] Galerius was put into a fury by the message;
he almost set the portrait on fire. His advisers calmed him, and argued that outright denial
of Constantine's claims would mean certain war. [ 67 ] Galerius was compelled to
compromise: he granted Constantine the title "Caesar" rather than "Augustus" (The latter
office went to Severus instead). [ 68 ] Wishing to make it clear that he alone gave
Constantine legitimacy, Galerius personally sent Constantine the emperor's traditional
purple robes . [ 69 ] Constantine accepted the decision, [ 68 ] knowing that it would remove
doubts as to his legitimacy. [ 70 ]

Early rule

Constantine's share of the Empire consisted of Britain, Gaul, and Spain. He therefore
commanded one of the largest Roman armies, stationed along the important Rhine
frontier. [ 71 ] After his promotion to emperor, Constantine remained in Britain, and
secured his control in the northwestern dioceses . He completed the reconstruction of
military bases begun under his father's rule, and ordered the repair of the region's
roadways. [ 72 ] He soon left for Augusta Treverorum ( Trier ) in Gaul, the Tetrarchic
capital of the northwestern Roman Empire. [ 73 ] The Franks , after learning of
Constantine's acclamation, invaded Gaul across the lower Rhine over the winter of 306–
7. [ 74 ] Constantine drove them back beyond the Rhine and captured two of their kings,
Ascaric and Merogaisus. Raja-raja dan para prajurit mereka diberi makan kepada
binatang Trier's teater di adventus (kedatangan) perayaan yang diikuti.

Public baths ( thermae ) built in Trier by Constantine. More than 100 metres (328 ft)
wide by 200 metres (656 ft) long, and capable of serving several thousands at a time, the
baths were built to rival those of Rome.

Constantine began a major expansion of Trier. He strengthened the circuit wall around
the city with military towers and fortified gates, and began building a palace complex in
the northeastern part of the city. To the south of his palace, he ordered the construction of
a large formal audience hall, and a massive imperial bathhouse. Constantine sponsored
many building projects across Gaul during his tenure as emperor of the West, especially
in Augustodunum ( Autun ) and Arelate ( Arles ). [ 77 ] According to Lactantius,
Constantine followed his father in following a tolerant policy towards Christianity.
Although not yet a Christian, he probably judged it a more sensible policy than open
persecution, [ 78 ] and a way to distinguish himself from the "great persecutor", Galerius.
[ 79 ]
Constantine decreed a formal end to persecution, and returned to Christians all they
had lost during the persecutions. Because Constantine was still largely untried and had a
hint of illegitimacy about him, he relied on his father's reputation in his early propaganda:
the earliest panegyrics to Constantine give as much coverage to his father's deeds as to
those of Constantine himself. [ 81 ] Constantine's military skill and building projects soon
gave the panegyrist the opportunity to comment favorably on the similarities between
father and son, and Eusebius remarked that Constantine was a "renewal, as it were, in his
own person, of his father's life and reign". [ 82 ] Constantinian coinage, sculpture and
oratory also shows a new tendency for disdain towards the "barbarians" beyond the
frontiers. After Constantine's victory over the Alemanni, he minted a coin issue depicting
weeping and begging Alemannic tribesmen—"The Alemanni conquered"—beneath the
phrase "Romans' rejoicing". [ 83 ] There was little sympathy for these enemies. As his
panegyrist declared: "It is a stupid clemency that spares the conquered foe."

[ edit ] Maxentius' rebellion [Sunting] Maxentius 'pemberontakan

Following Galerius' recognition of Constantine as emperor, Constantine's portrait was

brought to Rome, as was customary. Setelah Galerius 'pengakuan sebagai kaisar
Konstantinus, potret Konstantinus dibawa ke Roma, seperti biasanya. Maxentius mocked
the portrait's subject as the son of a harlot, and lamented his own powerlessness. [ 85 ]
Maxentius, jealous of Constantine's authority, [ 86 ] seized the title of emperor on 28
October 306. Maxentius mengejek potret subjek sebagai anak seorang pelacur, dan
meratapi ketidakberdayaannya sendiri. [85] Maxentius, iri Konstantinus otoritas, [86]
merebut gelar kaisar pada tanggal 28 Oktober 306. Galerius refused to recognize him, but
failed to unseat him. Galerius menolak untuk mengakui dirinya, tetapi gagal untuk
menggeser dia. Galerius sent Severus against Maxentius, but during the campaign,
Severus' armies, previously under command of Maxentius's father Maximian, defected,
and Severus was seized and imprisoned. [ 87 ] Maximian, brought out of retirement by his
son's rebellion, left for Gaul to confer with Constantine in late 307. Galerius dikirim
Severus melawan Maxentius, tetapi selama kampanye, Severus 'tentara, sebelumnya di
bawah pimpinan ayah Maxentius Maximianus, membelot, dan Severus ditangkap dan
dipenjarakan. [87] Maximianus, dibawa keluar dari pensiun oleh putranya, pemberontakan,
berangkat Gaul untuk berunding dengan Konstantinus pada akhir 307. He offered to
marry his daughter Fausta to Constantine, and elevate him to Augustan rank. Dia
menawarkan untuk menikahi putrinya Fausta kepada Konstantinus, dan mengangkat dia
Augustan peringkat. In return, Constantine would reaffirm the old family alliance
between Maximian and Constantius, and offer support to Maxentius' cause in Italy.
Sebagai imbalannya, Konstantinus akan menegaskan kembali keluarga lama aliansi
antara Maximianus dan Konstantius, dan menawarkan dukungan untuk Maxentius karena
di Italia. Constantine accepted, and married Fausta in Trier in late summer 307.
Konstantinus diterima, dan menikah Fausta di Trier di akhir musim panas 307.
Constantine now gave Maxentius his meager support, offering Maxentius political
recognition. [ 88 ] Konstantinus Maxentius sekarang memberikan dukungan sedikit-Nya,
menawarkan pengakuan politik Maxentius. [88]

Dresden bust of Maxentius Dresden patung Maxentius

Constantine remained aloof from the Italian conflict, however. Konstantinus tetap
menjauhkan diri dari konflik Italia, namun. Over the spring and summer of 307, he had
left Gaul for Britain to avoid any involvement in the Italian turmoil; [ 89 ] now, instead of
giving Maxentius military aid, he sent his troops against Germanic tribes along the Rhine.
Selama musim semi dan musim panas 307, ia telah meninggalkan Gaul untuk Britania
untuk menghindari keterlibatan dalam gejolak Italia; [89] sekarang, alih-alih memberikan
bantuan militer Maxentius, ia mengirim pasukannya melawan suku-suku Jermanik di
sepanjang sungai Rhine. In 308, he raided the territory of the Bructeri , and made a bridge
across the Rhine at Colonia Agrippinensium ( Cologne ). Pada 308, ia menyerbu wilayah
Bructeri, dan membuat jembatan melintasi Rhine di Colonia Agrippinensium (Cologne).
In 310, he marched to the northern Rhine and fought the Franks. Pada 310, ia berjalan ke
utara Rhine dan melawan kaum Frank. When not campaigning, he toured his lands
advertising his benevolence, and supporting the economy and the arts. Ketika tidak
berkampanye, ia melakukan tur iklan tanahnya kebajikan-Nya, dan mendukung ekonomi
dan seni. His refusal to participate in the war increased his popularity among his people,
and strengthened his power base in the West. [ 90 ] Maximian returned to Rome in the
winter of 307–8, but soon fell out with his son. Penolakannya untuk berpartisipasi dalam
perang meningkat popularitasnya di antara umat-Nya, dan memperkuat basis kekuatan di
Barat. [90] Maximianus kembali ke Roma pada musim dingin 307-8, tapi tak lama
kemudian jatuh keluar bersama anaknya. In early 309, after a failed attempt to usurp
Maxentius' title, Maximian returned to Constantine's court. [ 91 ] Pada awal tahun 309,
setelah usaha yang gagal untuk merebut Maxentius 'judul, Maximianus Konstantinus
kembali ke istana. [91]

On 11 November 308, Galerius called a general council at the military city of Carnuntum
( Petronell-Carnuntum , Austria ) to resolve the instability in the western provinces. Di 11
November 308, Galerius yang disebut dewan umum di kota militer Carnuntum
(Petronell-Carnuntum, Austria) untuk menyelesaikan ketidakstabilan di provinsi-provinsi
Barat. In attendance were Diocletian, briefly returned from retirement, Galerius, and
Maximian. Dalam hadir Diocletian, sebentar kembali dari pensiun, Galerius, dan
Maximianus. Maximian was forced to abdicate again and Constantine was again demoted
to Caesar. Licinius , one of Galerius' old military companions, was appointed Augustus
of the west. Maximianus dipaksa untuk turun tahta lagi dan Konstantin sekali lagi
diturunkan kepada Kaisar. Licinius, Galerius salah satu 'sahabat militer lama, diangkat
Augustus dari barat. The new system did not last long: Constantine refused to accept the
demotion, and continued to style himself as Augustus on his coinage, even as other
members of the Tetrarchy referred to him as a Caesar on theirs. Sistem baru tidak
berlangsung lama: Konstantinus menolak untuk menerima penurunan pangkat, dan terus
gaya dirinya sebagai Augustus di koin, bahkan sebagai anggota lain Tetrarchy
menyebutnya sebagai Caesar pada mereka. Maximin was frustrated that he had been
passed over for promotion while the newcomer Licinius had been raised to the office of
Augustus, and demanded that Galerius promote him. Maximin frustrasi bahwa ia telah
melewati untuk promosi sedangkan Licinius pendatang baru telah diangkat ke kantor
Augustus, dan menuntut agar Galerius mempromosikan dirinya. Galerius offered to call
both Maximin and Constantine "sons of the Augusti", [ 92 ] but neither accepted the new
title. Galerius menawarkan untuk menelepon kedua Maximin dan Konstantinus "anak-
anak dari Agustus", [92] tetapi tidak menerima judul baru. By the spring of 310, Galerius
was referring to both men as Augusti. [ 93 ] Pada musim semi tahun 310, Galerius yang
dimaksud kedua laki-laki sebagai Agustus. [93]
[ edit ] Maximian's rebellion [Sunting] Maximianus pemberontakan

A gold multiple of Constantine with Sol Invictus, struck in 313. Kelipatan emas
Konstantin dengan Sol Invictus, melanda pada tahun 313. The use of Sol's image
appealed to both the educated citizens of Gaul, who would recognize in it Apollo's
patronage of Augustus and the arts; and to Christians, who found solar monotheism less
objectionable than the traditional pagan pantheon. [ 94 ] Penggunaan citra Sol mengimbau
warga berpendidikan baik dari Galia, yang akan mengenali di dalamnya perlindungan
Apollo Augustus dan seni, dan bagi orang Kristen, yang menemukan monoteisme surya
kurang diterima dari dewa pagan tradisional. [94]

In 310, a dispossessed and power-hungry Maximian rebelled against Constantine while

Constantine was away campaigning against the Franks. Pada 310, sebuah dispossessed
dan haus kekuasaan Maximianus memberontak terhadap Konstantinus sementara
Konstantinus sedang pergi berkampanye melawan kaum Frank. Maximian had been sent
south to Arles with a contingent of Constantine's army, in preparation for any attacks by
Maxentius in southern Gaul. Maximianus telah dikirim ke selatan untuk Arles dengan
kontingen pasukan Konstantinus, sebagai persiapan untuk setiap serangan oleh Maxentius
di selatan Gaul. He announced that Constantine was dead, and took up the imperial
purple. Ia mengumumkan bahwa Konstantin sudah mati, dan mengambil kekaisaran
ungu. In spite of a large donative pledge to any who would support him as emperor, most
of Constantine's army remained loyal to their emperor, and Maximian was soon
compelled to leave. Meskipun didermakan besar janji untuk siapa pun yang akan
mendukung dia sebagai kaisar, sebagian besar pasukan Konstantinus tetap setia kepada
kaisar mereka, dan Maximianus segera dipaksa untuk pergi. Constantine soon heard of
the rebellion, abandoned his campaign against the Franks, and marched his army up the
Rhine. [ 95 ] At Cabillunum ( Chalon-sur-Saône ), he moved his troops onto waiting boats
to row down the slow waters of the Saône to the quicker waters of the Rhone .
Konstantinus segera mendengar tentang pemberontakan, meninggalkan kampanye
melawan kaum Frank, dan berbaris pasukannya ke Rhine. [95] Pada Cabillunum (Chalon-
sur-Saône), dia pindah ke pasukannya menunggu perahu untuk mendayung menyusuri air
lambat Saône ke perairan lebih cepat Rhone. He disembarked at Lugdunum ( Lyon ). [ 96 ]
Maximian fled to Massilia ( Marseille ), a town better able to withstand a long siege than
Arles. Dia turun di Lugdunum (Lyon). [96] Maximianus melarikan diri ke Massilia
(Marseille), sebuah kota lebih mampu menahan pengepungan panjang dari Arles. It made
little difference, however, as loyal citizens opened the rear gates to Constantine. Hal itu
membuat sedikit perbedaan, Namun, sebagai warga negara yang setia membuka pintu
belakang kepada Konstantinus. Maximian was captured and reproved for his crimes.
Maximian ditangkap dan menegur atas kejahatannya. Constantine granted some
clemency, but strongly encouraged his suicide. Konstantinus diberikan beberapa grasi,
tetapi sangat dianjurkan bunuh dirinya. In July 310, Maximian hanged himself. [ 95 ] Pada
bulan Juli 310, Maximianus gantung diri. [95]

In spite of the earlier rupture in their relations, Maxentius was eager to present himself as
his father's devoted son after his death. [ 97 ] He began minting coins with his father's
deified image, proclaiming his desire to avenge Maximian's death. [ 98 ] Constantine
initially presented the suicide as an unfortunate family tragedy. Terlepas dari awal
perpecahan dalam hubungan mereka, Maxentius sangat ingin menampilkan dirinya
sebagai setia ayahnya anak setelah kematiannya. [97] Dia mulai minting koin dengan
ayahnya didewakan gambar, menyatakan keinginannya untuk membalas dendam
kematian Maximianus. [98] Constantine awalnya disajikan bunuh diri sebagai keluarga
malang tragedi. By 311, however, he was spreading another version. By 311,
bagaimanapun, ia menyebar versi lain. According to this, after Constantine had pardoned
him, Maximian planned to murder Constantine in his sleep. Menurut ini, setelah
Konstantinus memaafkannya, Maximianus merencanakan untuk membunuh Konstantinus
dalam tidurnya. Fausta learned of the plot and warned Constantine, who put a eunuch in
his own place in bed. Fausta belajar plot dan memperingatkan Konstantin, yang
meletakkan kasim di tempatnya sendiri di tempat tidur. Maximian was apprehended when
he killed the eunuch and was offered suicide, which he accepted. [ 99 ] In addition to the
propaganda, Constantine instituted a damnatio memoriae on Maximian, destroying all
inscriptions referring to him and eliminating any public work bearing his image. [ 100 ]
Maximianus ditahan ketika dia membunuh para kasim dan ditawarkan bunuh diri, yang ia
menerimanya. [99] Di samping propaganda, Konstantinus mengadakan damnatio
memoriae di Maximianus, menghancurkan semua prasasti merujuk kepadanya dan
menghapuskan setiap pekerjaan umum membawa gambar-Nya. [ 100]

The death of Maximian necessitated a shift in Constantine's public image. Kematian

Maximianus mengharuskan adanya pergeseran Konstantinus citra publik. He could no
longer rely on his connection to the elder emperor Maximian, and needed a new source of
legitimacy. [ 101 ] In a speech delivered in Gaul on 25 July 310, the orator reveals a
previously unknown dynastic connection to Claudius II , a third-century emperor famed
for defeating the Goths and restoring order to the empire. Ia tidak bisa lagi mengandalkan
sambungan ke penatua kaisar Maximianus, dan membutuhkan sumber baru legitimasi.
Dalam sebuah pidato yang disampaikan di Gaul pada 25 Juli 310, sang orator
mengungkapkan dinasti yang sebelumnya tak dikenal sambungan ke Claudius II, ketiga
kaisar abad terkenal untuk mengalahkan Goth dan untuk memulihkan kerajaan. Breaking
away from tetrarchic models, the speech emphasizes Constantine's ancestral prerogative
to rule, rather than principles of imperial equality. Melepaskan diri dari tetrarchic model,
pidato Konstantinus leluhur menekankan hak prerogatif untuk memerintah, bukan
kekaisaran prinsip-prinsip kesetaraan. The new ideology expressed in the speech made
Galerius and Maximian irrelevant to Constantine's right to rule. [ 102 ] Indeed, the orator
emphasizes ancestry to the exclusion of all other factors: "No chance agreement of men,
nor some unexpected consequence of favor, made you emperor," the orator declares to
Constantine. [ 103 ] Ideologi baru yang diungkapkan dalam pidato Maximianus Galerius
dan tidak relevan dengan Konstantinus hak untuk memerintah. [102] Memang, nenek
moyang menekankan orator dengan mengesampingkan semua faktor lain: "Tidak ada
kesempatan persetujuan dari laki-laki, atau beberapa konsekuensi tak terduga dari
bantuan, membuat Anda kaisar, "kata orator menyatakan kepada Konstantinus. [103]

The oration also moves away from the religious ideology of the Tetrarchy, with its focus
on twin dynasties of Jupiter and Hercules . Pidatonya juga bergerak menjauh dari
ideologi religius Tetrarchy, dengan fokus pada dinasti kembar dari Jupiter dan Hercules.
Instead, the orator proclaims that Constantine experienced a divine vision of Apollo and
Victory granting him laurel wreaths of health and a long reign. Sebaliknya, orator
menyatakan bahwa Konstantinus mengalami visi ilahi Apollo dan Kemenangan
pemberian dia karangan bunga laurel kesehatan dan pemerintahan yang panjang. In the
likeness of Apollo Constantine recognized himself as the saving figure to whom would
be granted "rule of the whole world", [ 104 ] as the poet Virgil had once foretold. [ 105 ] The
oration's religious shift is paralleled by a similar shift in Constantine's coinage. Dalam
perumpamaan Apollo Konstantinus mengenali dirinya sendiri sebagai sosok tabungan
kepada siapa akan diberikan "aturan seluruh dunia", [104] sebagai penyair Virgil pernah
diramalkan. [105] yang orasi pergeseran agama ini paralel dengan pergeseran serupa di koin
Konstantinus. In his early reign, the coinage of Constantine advertised Mars as his patron.
Dalam awal masa pemerintahannya, uang logam Konstantin diiklankan Mars sebagai
pelindung. From 310 on, Mars was replaced by Sol Invictus , a god conventionally
identified with Apollo. [ 106 ] There is little reason to believe that either the dynastic
connection or the divine vision are anything other than fiction, but their proclamation
strengthened Constantine's claims to legitimacy and increased his popularity among the
citizens of Gaul. [ 107 ] Dari 310 pada, Mars digantikan oleh Sol Invictus, dewa
diidentifikasi secara konvensional dengan Apollo. [106] Ada banyak alasan untuk percaya
bahwa salah satu dinasti sambungan atau visi ilahi adalah sesuatu yang lain daripada
fiksi, tetapi pernyataan mereka Konstantinus memperkuat klaim-klaim legitimasinya dan
meningkatkan popularitasnya di kalangan warga Galia. [107]

[ edit ] Civil wars [Sunting] Sipil perang

See also: Civil Wars of the Tetrarchy (306-324 AD) Lihat juga: Perang Sipil dari
Tetrarchy (306-324 M)

[ edit ] War against Maxentius [Sunting] Perang melawan Maxentius


Battles of Constantine I Pertempuran

Constantine I

Turin – Verona – Milvian Bridge – Cibalae –

Mardia – Adrianople – Hellespont –
Chrysopolis Turin - Verona - Milvian Jembatan
- Cibalae - Mardia - Adrianopel - Hellespont -
By the middle of 310 Galerius had become too ill to involve himself in imperial politics.
[ 108 ]
His final act survives: a letter to the provincials posted in Nicomedia on 30 April
311, proclaiming an end to the persecutions, and the resumption of religious toleration.
[ 109 ]
He died soon after the edict's proclamation, [ 110 ] destroying what little remained of
the tetrarchy. [ 111 ] Maximin mobilized against Licinius, and seized Asia Minor. Pada
pertengahan 310 Galerius telah menjadi terlalu sakit untuk melibatkan diri dalam politik
kekaisaran. [108] Nya tindakan terakhir bertahan: sebuah surat kepada provincials diposting
di Nikomedia pada tanggal 30 April 311, menyatakan mengakhiri penganiayaan, dan
agama kembalinya toleransi. [109] Ia meninggal tak lama setelah proklamasi dekrit, [110]
menghancurkan sedikit yang tersisa dari tetrarchy. [111] Maximin dimobilisasi melawan
Licinius, dan merebut Asia Kecil. A hasty peace was signed on a boat in the middle of
the Bosphorus. [ 112 ] While Constantine toured Britain and Gaul, Maxentius prepared for
war. [ 113 ] He fortified northern Italy, and strengthened his support in the Christian
community by allowing it to elect a new Bishop of Rome , Eusebius . [ 114 ] Terburu-buru
damai ditandatangani di atas perahu di tengah Bosphorus. [112] Sementara tur Konstantinus
Britania dan Gaul, Maxentius bersiap-siap untuk berperang. [113] Dia dibentengi Italia
utara, dan memperkuat dukungan dalam komunitas Kristen dengan membiarkannya baru
memilih seorang Uskup dari Roma, Eusebius. [114]

Maxentius' rule was nevertheless insecure. Maxentius 'aturan ini tetap tidak aman. His
early support dissolved in the wake of heightened tax rates and depressed trade; riots
broke out in Rome and Carthage; [ 115 ] and Domitius Alexander was able to briefly usurp
his authority in Africa. [ 116 ] By 312, he was a man barely tolerated, not one actively
supported, [ 117 ] even among Christian Italians. [ 118 ] In the summer of 311, Maxentius
mobilized against Constantine while Licinius was occupied with affairs in the East.
Dukungan awal dilarutkan dalam kebangkitan tarif pajak tinggi dan depresi perdagangan;
kerusuhan pecah di Roma dan Kartago; [115] dan Domitius Alexander mampu merebut
otoritas sebentar di Afrika. [116] Pada 312, ia adalah seorang pria nyaris ditoleransi, bukan
satu secara aktif mendukung, [117] Italia bahkan di kalangan Kristen. [118] Pada musim
panas tahun 311, Maxentius dimobilisasi melawan Konstantinus sementara Licinius
sedang sibuk dengan urusan di Timur. He declared war on Constantine, vowing to avenge
his father's "murder". [ 119 ] To prevent Maxentius from forming an alliance against him
with Licinius, [ 120 ] Constantine forged his own alliance with Licinius over the winter of
311–12, and offered him his sister Constantia in marriage. Ia menyatakan perang
terhadap Constantine, bersumpah untuk membalaskan dendam ayahnya "pembunuhan".
Untuk mencegah Maxentius dari membentuk aliansi melawan dia dengan Licinius,
Konstantinus ditempa sendiri bersekutu dengan Licinius selama musim dingin 311-
12, dan menawarkan dia adiknya Konstantia dalam perkawinan. Maximin considered
Constantine's arrangement with Licinius an affront to his authority. Maximin dianggap
Konstantinus Licinius perjanjian dengan penghinaan terhadap kekuasaannya. In response,
he sent ambassadors to Rome, offering political recognition to Maxentius in exchange for
a military support. Sebagai tanggapan, dia mengirim duta besar ke Roma, menawarkan
pengakuan politik untuk Maxentius sebagai imbalan atas dukungan militer. Maxentius
accepted. [ 121 ] According to Eusebius, inter-regional travel became impossible, and there
was military buildup everywhere. Maxentius diterima. [121] Menurut Eusebius, perjalanan
antar-daerah menjadi tidak mungkin, dan ada penumpukan militer di mana-mana. There
was "not a place where people were not expecting the onset of hostilities every day". [ 122 ]
Ada "bukan tempat di mana orang tidak mengharapkan terjadinya permusuhan setiap
hari". [122]

Constantine's advisers and generals cautioned against preemptive attack on Maxentius;

[ 123 ]
even his soothsayers recommended against it, stating that the sacrifices had produced
unfavorable omens. [ 124 ] Constantine, with a spirit that left a deep impression on his
followers, inspiring some to believe that he had some form of supernatural guidance, [ 125 ]
ignored all these cautions. [ 126 ] Early in the spring of 312, [ 127 ] Constantine crossed the
Cottian Alps with a quarter of his army, a force numbering about 40,000. [ 128 ] The first
town his army encountered was Segusium ( Susa , Italy ), a heavily fortified town that
shut its gates to him. Konstantinus penasihat dan jenderal memperingatkan terhadap
pencegahan serangan terhadap Maxentius; [123] bahkan para peramal direkomendasikan
menentangnya, yang menyatakan bahwa korban telah menghasilkan pertanda tidak
menguntungkan. [124] Konstantinus, dengan semangat yang meninggalkan kesan yang
mendalam pada para pengikutnya, menginspirasi beberapa orang untuk percaya bahwa ia
telah beberapa bentuk bimbingan supranatural, [125] mengabaikan semua peringatan ini.
Pada awal musim semi 312, [127] Konstantinus melintasi Alpen Cottian dengan
seperempat pasukannya, sebuah gaya berjumlah sekitar 40.000. [ 128] kota pertama
pasukannya dihadapi adalah Segusium (Susa, Italia), sebuah kota yang dijaga ketat
menutup gerbangnya kepadanya. Constantine ordered his men to set fire to its gates and
scale its walls. Konstantin memerintahkan anak buahnya untuk membakar skala
gerbangnya dan temboknya. He took the town quickly. Dia mengambil kota dengan
cepat. Constantine ordered his troops not to loot the town, and advanced with them into
northern Italy. [ 127 ] Konstantin memerintahkan pasukannya untuk tidak menjarah kota,
dan maju bersama mereka ke utara Italia. [127]

At the approach to the west of the important city of Augusta Taurinorum ( Turin , Italy),
Constantine encountered a large force of heavily armed Maxentian cavalry. [ 129 ] In the
ensuing battle Constantine's army encircled Maxentius' cavalry, flanked them with his
own cavalry, and dismounted them with blows from his soldiers' iron-tipped clubs. Pada
pendekatan ke arah barat dari kota penting Augusta Taurinorum (Turin, Italia),
Konstantinus mengalami kekuatan besar bersenjata lengkap Maxentian kavaleri. [129] Pada
berikutnya pertempuran dikelilingi pasukan Konstantinus Maxentius 'kavaleri, diapit
mereka dengan pasukan kavaleri sendiri , dan turun mereka dengan pukulan dari tentara
'klub berujung besi. Constantine's armies emerged victorious. [ 130 ] Turin refused to give
refuge to Maxentius' retreating forces, opening its gates to Constantine instead. [ 131 ] Other
cities of the north Italian plain sent Constantine embassies of congratulation for his
victory. Muncul pasukan Konstantinus menang. [130] Turin menolak untuk memberikan
perlindungan kepada Maxentius 'mundur pasukan, membuka pintu gerbang kepada
Konstantinus sebagai gantinya. [131] Kota-kota lain di Italia utara dataran dikirim
Konstantinus kedutaan besar ucapan selamat untuk kemenangannya. He moved on to
Milan, where he was met with open gates and jubilant rejoicing. Dia pindah ke Milan, di
mana ia bertemu dengan gerbang terbuka dan gembira bersukacita. Constantine rested his
army in Milan until mid-summer 312, when he moved on to Brixia ( Brescia ). [ 132 ]
Konstantinus pasukannya beristirahat di Milan pertengahan musim panas sampai 312,
ketika ia pindah ke Brixia (Brescia). [132]

Brescia's army was easily dispersed, [ 133 ] and Constantine quickly advanced to Verona ,
where a large Maxentian force was camped. [ 134 ] Ruricius Pompeianus, general of the
Veronese forces and Maxentius' praetorian prefect, [ 135 ] was in a strong defensive
position, since the town was surrounded on three sides by the Adige . Pasukan Brescia
dengan mudah menyebar, [133] dan Konstantin dengan cepat maju ke Verona, di mana
sebuah angkatan Maxentian besar berkemah. [134] Ruricius Pompeianus, jenderal pasukan
Veronese dan Maxentius 'Praetoria Prefek, [135] berada dalam posisi defensif kuat , karena
kota itu pada tiga sisinya dikelilingi oleh Adige. Constantine sent a small force north of
the town in an attempt to cross the river unnoticed. Konstantin mengirim pasukan kecil
sebelah utara kota dalam usaha untuk menyeberangi sungai tanpa diketahui. Ruricius sent
a large detachment to counter Constantine's expeditionary force, but was defeated.
Ruricius mengirim detasemen besar untuk melawan pasukan ekspedisi Konstantinus,
namun dikalahkan. Constantine's forces successfully surrounded the town and laid siege. [
136 ]
Ruricius gave Constantine the slip and returned with a larger force to oppose
Constantine. Pasukan Konstantinus berhasil mengepung kota dan mengepung. [136]
Ruricius Konstantinus memberikan slip dan kembali dengan kekuatan yang lebih besar
untuk menentang Konstantinus. Constantine refused to let up on the siege, and sent only a
small force to oppose him. Konstantinus menolak untuk membiarkan di pengepungan,
dan hanya mengirim pasukan kecil untuk melawan dia. In the desperately fought
encounter that followed, Ruricius was killed and his army destroyed. [ 137 ] Verona
surrendered soon afterwards, followed by Aquileia , [ 138 ] Mutina ( Modena ), [ 139 ] and
Ravenna . [ 140 ] The road to Rome was now wide open to Constantine. [ 141 ] Dalam
berjuang mati-matian pertemuan berikutnya, Ruricius tewas dan pasukannya
dihancurkan. [137] Verona menyerah tak lama kemudian, diikuti oleh Aquileia, [138] Mutina
(Modena), [139] dan Ravenna. [140] Jalan ke Roma sekarang terbuka lebar kepada
Konstantinus. [141]

The Milvian Bridge ( Ponte Milvio ) over the Tiber, north of Rome, where Constantine
and Maxentius fought in the Battle of the Milvian Bridge The Milvian Bridge (Ponte
Milvio) atas Tiber, utara Roma, di mana Konstantin dan Maxentius bertempur dalam
Pertempuran Jembatan Milvian

Maxentius prepared for the same type of war he had waged against Severus and Galerius:
he sat in Rome and prepared for a siege. [ 142 ] He still controlled Rome's praetorian
guards, was well-stocked with African grain, and was surrounded on all sides by the
seemingly impregnable Aurelian Walls . Maxentius dipersiapkan untuk jenis yang sama
ia telah melancarkan perang melawan Severus dan Galerius: dia duduk di Roma dan
dipersiapkan untuk sebuah pengepungan. [142] Dia masih menguasai Roma Praetorian
penjaga, itu baik-penuh dengan gandum Afrika, dan dikelilingi di seluruh sisi oleh
ditembus tampaknya Aurelian Dinding. He ordered all bridges across the Tiber cut,
reportedly on the counsel of the gods, [ 143 ] and left the rest of central Italy undefended;
Constantine secured that region's support without challenge. [ 144 ] Constantine progressed
slowly [ 145 ] along the Via Flaminia , [ 146 ] allowing the weakness of Maxentius to draw his
regime further into turmoil. [ 145 ] Maxentius' support continued to weaken: at chariot races
on 27 October, the crowd openly taunted Maxentius, shouting that Constantine was
invincible. [ 147 ] Maxentius, no longer certain that he would emerge from a siege
victorious, built a temporary boat bridge across the Tiber in preparation for a field battle
against Constantine. [ 148 ] On 28 October 312, the sixth anniversary of his reign, he
approached the keepers of the Sibylline Books for guidance. Ia memerintahkan semua
jembatan yang melintasi sungai Tiber dipotong, dilaporkan pada nasihat para dewa, [143]
dan meninggalkan sisa Italia tengah terlindungi; Konstantinus mengamankan dukungan
daerah itu tanpa tantangan. [144] Konstantinus maju perlahan-lahan [145] sepanjang Via
Flaminia , [146] membiarkan kelemahan Maxentius rezim untuk menarik lebih jauh ke
dalam kekacauan. [145] Maxentius 'dukungan terus melemah: di kereta ras di 27 Oktober,
secara terbuka mengejek kerumunan Maxentius, berteriak-teriak bahwa Konstantinus tak
terkalahkan. [147] Maxentius , tidak lagi yakin bahwa ia akan muncul dari sebuah
pengepungan kemenangan, membangun sebuah perahu sementara jembatan melintasi
sungai Tiber dalam persiapan untuk sebuah ladang pertempuran melawan Constantine.
Pada tanggal Oktober 28 312, ulang tahun keenam masa pemerintahannya, ia
mendekati penjaga yang Sibylline Buku untuk bimbingan. The keepers prophesied that,
on that very day, "the enemy of the Romans" would die. Penjaga bernubuat bahwa, pada
hari itu, "musuh dari Roma" akan mati. Maxentius advanced north to meet Constantine in
battle. [ 149 ] Maxentius maju utara untuk bertemu Konstantinus dalam pertempuran. [149]

Maxentius organized his forces—still twice the size of Constantine's—in long lines
facing the battle plain, with their backs to the river. [ 150 ] Constantine's army arrived at the
field bearing unfamiliar symbols on either its standards or its soldiers' shields. [ 151 ]
According to Lactantius, Constantine was visited by a dream the night before the battle,
wherein he was advised "to mark the heavenly sign of God on the shields of his means of a slanted letter X with the top of its head bent round, he marked
Christ on their shields." [ 152 ] Eusebius describes another version, where, while marching
at midday, "he saw with his own eyes in the heavens a trophy of the cross arising from
the light of the sun, carrying the message, In Hoc Signo Vinces or "In this sign, you will
conquer"; [ 153 ] in Eusebius's account, Constantine had a dream the following night, in
which Christ appeared with the same heavenly sign, and told him to make a standard, the
labarum , for his army in that form. [ 154 ] Eusebius is vague about when and where these
events took place, [ 155 ] but it enters his narrative before the war against Maxentius begins.
[ 156 ]
Eusebius describes the sign as Chi (Χ) traversed by Rho (Ρ): ☧, a symbol
representing the first two letters of the Greek spelling of the word Christos or Christ. [ 157 ]
The Eusebian description of the vision has been explained as a " solar halo ", a
meteorological phenomenon which can produce similar effects. [ 158 ] In 315 a medallion
was issued at Ticinum showing Constantine wearing a helmet emblazoned with the Chi-
Rho, [ 159 ] and coins issued at Siscia in 317/18 repeat the image. [ 160 ] The figure was
otherwise rare, however, and is uncommon in imperial iconography and propaganda
before the 320s. [ 161 ] Maxentius mengorganisasi kekuatan-masih dua kali ukuran
Constantine's-baris panjang menghadapi pertempuran polos, dengan punggung mereka ke
sungai. [150] Konstantinus pasukan tiba di lapangan membawa simbol-simbol asing di
kedua dalam standar atau tentara 'perisai. [ 151] Menurut Lactantius, Konstantinus
dikunjungi oleh mimpi malam sebelum pertempuran, di mana ia menyarankan "untuk
menandai tanda surgawi Allah di perisai para prajuritnya ... dengan suatu huruf miring X
dengan bagian atas menundukkan kepalanya bulat, ia ditandai Kristus pada perisai
mereka. "[152] Eusebius menggambarkan versi lain, di mana, sementara berbaris pada
tengah hari," ia melihat dengan mata kepala sendiri di langit sebuah salib piala yang
timbul dari cahaya matahari , membawa pesan, Hoc signo Dalam Vinces atau "Dalam
tanda ini, Anda akan menaklukkan"; [153] di rekening Eusebius, Konstantinus mimpi pada
malam berikutnya, di mana Kristus muncul dengan tanda surgawi yang sama, dan
menyuruhnya untuk membuat standar, yang labarum, karena pasukan dalam bentuk itu.
Eusebius tidak jelas tentang kapan dan di mana peristiwa ini terjadi, [155] tetapi
memasuki narasinya sebelum perang melawan Maxentius dimulai. [156] Eusebius
menggambarkan tanda sebagai Chi (Χ) dilalui oleh Rho (Ρ): ☧, sebuah simbol yang
mewakili dua huruf pertama dari ejaan Yunani dari kata Christos atau Kristus. [157] The
Eusebian deskripsi tentang visi ini telah dijelaskan sebagai "solar halo" , sebuah
fenomena meteorologi yang dapat menghasilkan efek yang sama. [158] Tahun 315 medali
diterbitkan di Konstantinus Ticinum menunjukkan mengenakan helm yang dihiasi
dengan Chi-Rho, [159] dan uang logam yang dikeluarkan di Siscia di ulangi 317/18
gambar. [ 160] Angka itu sebaliknya jarang dijumpai, dan lazim dalam ikonografi dan
propaganda kekaisaran sebelum 320-an. [161]

The Battle of the Milvian Bridge by Giulio Romano Pertempuran Jembatan Milvian oleh
Giulio Romano

Constantine deployed his own forces along the whole length of Maxentius' line.
Konstantinus mengerahkan kekuatan sendiri sepanjang seluruh panjang Maxentius 'line.
He ordered his cavalry to charge, and they broke Maxentius' cavalry. Ia memerintahkan
kavaleri untuk biaya, dan mereka melanggar Maxentius 'kavaleri. He then sent his
infantry against Maxentius' infantry, pushing many into the Tiber where they were
slaughtered and drowned. [ 150 ] The battle was brief: [ 162 ] Maxentius' troops were broken
before the first charge. [ 163 ] Maxentius' horse guards and praetorians initially held their
position, but broke under the force of a Constantinian cavalry charge; they also broke
ranks and fled to the river. Dia kemudian mengirim infanteri melawan Maxentius
'infanteri, mendorong banyak ke dalam sungai Tiber di mana mereka dibantai dan
tenggelam. [150] Pertempuran singkat: [162] Maxentius' pasukan patah sebelum tuduhan
pertama. [163] Maxentius 'penjaga kuda dan praetorians awalnya memegang posisi mereka,
tetapi pecah di bawah kekuatan sebuah kavaleri Konstantinus, mereka juga memecahkan
barisan dan melarikan diri ke sungai. Maxentius rode with them, and attempted to cross
the bridge of boats, but he was pushed by the mass of his fleeing soldiers into the Tiber,
and drowned. [ 164 ] Maxentius berkuda bersama mereka, dan berusaha menyeberangi
jembatan perahu, tapi dia didorong oleh massa dari tentara melarikan diri ke dalam
sungai Tiber, dan tenggelam. [164]

[ edit ] In Rome [Sunting] Di Roma

Constantine entered Rome on 29 October. [ 165 ] He staged a grand adventus in the city,
and was met with popular jubilation. [ 166 ] Maxentius' body was fished out of the Tiber
and decapitated. Konstantinus memasuki Roma pada tanggal 29 Oktober. [165] Dia
mengadakan grand adventus di kota, dan disambut dengan perayaan populer. [166]
Maxentius 'tubuh mengeluarkan dari Tiber dan dipenggal kepalanya. His head was
paraded through the streets for all to see. [ 167 ] After the ceremonies, Maxentius'
disembodied head was sent to Carthage ; at this Carthage would offer no further
resistance. [ 168 ] Unlike his predecessors, Constantine neglected to make the trip to the
Capitoline Hill and perform customary sacrifices at the Temple of Jupiter . [ 169 ] He did,
however, choose to honor the Senatorial Curia with a visit, [ 170 ] where he promised to
restore its ancestral privileges and give it a secure role in his reformed government: there
would be no revenge against Maxentius' supporters. [ 171 ] In response, the Senate decreed
him "title of the first name", which meant his name would be listed first in all official
documents, [ 172 ] and acclaimed him as "the greatest Augustus". [ 173 ] He issued decrees
returning property lost under Maxentius, recalling political exiles, and releasing
Maxentius' imprisoned opponents. [ 174 ] Kepalanya diarak di jalan-jalan untuk dilihat
semua orang. [167] Setelah upacara, Maxentius 'kepala tanpa tubuh dikirim ke Kartago; di
Carthage ini akan tidak memberikan perlawanan lebih lanjut. [168] Berbeda dengan para
pendahulunya, Konstantinus lalai untuk melakukan perjalanan ke Bukit Capitoline adat
dan melakukan pengorbanan di Kuil Yupiter. [169] Dia Namun, memilih untuk
menghormati senator Kuria dengan kunjungan, [170] di mana ia berjanji untuk
mengembalikan hak-hak leluhur dan memberikan peran yang aman di reformasi-nya
pemerintah: tidak akan ada balas dendam terhadap Maxentius 'pendukung. [171] Sebagai
tanggapan, Senat memutuskan dia "title nama pertama", yang berarti namanya akan
dicantumkan pertama dalam semua dokumen resmi, [172] dan diakui sebagai "Augustus
terbesar". [173] Dia mengeluarkan dekrit kembali properti yang hilang di bawah Maxentius,
mengingat buangan politik, dan melepaskan Maxentius 'memenjarakan lawan. [174]

An extensive propaganda campaign followed, during which Maxentius' image was

systematically purged from all public places. Kampanye propaganda yang luas diikuti,
selama Maxentius 'gambar secara sistematis dibersihkan dari semua tempat-tempat
umum. Maxentius was written up as a " tyrant ", and set against an idealized image of the
"liberator", Constantine. Maxentius ini ditulis sebagai "tiran", dan set melawan citra ideal
"pembebas", Konstantinus. Eusebius, in his later works, is the best representative of this
strand of Constantinian propaganda. [ 175 ] Maxentius' rescripts were declared null and
void, and the honors Maxentius had granted to leaders of the Senate were invalidated.
[ 176 ]
Constantine also attempted to remove Maxentius' influence on Rome's urban
landscape. Eusebius, dalam karya-karyanya berikutnya, adalah wakil terbaik untai
Konstantinus ini propaganda. [175] Maxentius 'rescripts dinyatakan tidak berlaku, dan
menghormati Maxentius telah diberikan kepada para pemimpin Senat itu tidak sah. [176]
Konstantinus juga mencoba menghapus Maxentius 'pengaruh pada lansekap kota Roma.
All structures built by Maxentius were re-dedicated to Constantine, including the Temple
of Romulus and the Basilica of Maxentius . [ 177 ] At the focal point of the basilica, a stone
statue of Constantine holding the Christian labarum in its hand was erected. Semua
struktur yang dibangun oleh Maxentius itu kembali didedikasikan untuk Konstantinus,
termasuk Kuil Romulus dan Basilika Maxentius. [177] Pada titik pusat dari basilika, sebuah
patung batu Konstantinus memegang labarum Kristen dalam tangan didirikan. Its
inscription bore the message the statue had already made clear: By this sign Constantine
had freed Rome from the yoke of the tyrant. [ 178 ] Its prasasti pesan menanggung patung
telah membuat jelas: Dengan tanda ini Roma Konstantinus telah dibebaskan dari beban
yang tiran. [178]

Colossal head of Constantine, from a seated statue: a youthful, classicising, other-worldly

official image ( Metropolitan Museum of Art ) [ 179 ] Kolosal kepala Konstantinus, dari
patung duduk: seorang muda, classicising, Resmi dunia lain gambar (Metropolitan
Museum of Art) [179]

Where he did not overwrite Maxentius' achievements, Constantine upstaged them: the
Circus Maximus was redeveloped so that its total seating capacity was twenty-five times
larger than that of Maxentius' racing complex on the Via Appia . [ 180 ] Maxentius'
strongest supporters in the military were neutralized when the Praetorian Guard and
Imperial Horse Guard ( equites singulares ) were disbanded. [ 181 ] Their tombstones were
ground up and put to use in a basilica on the Via Labicana . [ 182 ] On 9 November 312,
barely two weeks after Constantine captured the city, the former base of the Imperial
Horse Guard was chosen for redevelopment into the Lateran Basilica . [ 183 ] The Legio II
Parthica was removed from Alba ( Albano Laziale ), [ 176 ] and the remainder of
Maxentius' armies were sent to do frontier duty on the Rhine. [ 184 ] Di mana ia tidak
menimpa Maxentius 'prestasi, Konstantinus dikalahkan mereka: di Circus Maximus yang
dibangun kembali sehingga total kapasitas tempat duduk dua puluh lima kali lebih besar
daripada Maxentius' balap kompleks di Via Appia. [180] Maxentius 'pendukung terkuat di
militer itu dinetralisir saat Pengawal dan Imperial Horse Guard (equites singulares) telah
dibubarkan. [181] batu nisan mereka yang tanah dan dimasukkan untuk digunakan dalam
sebuah basilika di Via Labicana. [182] Pada 9 November 312, hampir dua minggu setelah
menduduki kota Konstantinus, mantan basis Kuda Pengawal Imperial dipilih untuk
pembangunan kembali ke Basilika Lateran. [183] The Legio II Parthica telah dihapus dari
Alba (Albano Laziale), [176] dan sisa Maxentius 'tentara itu dikirim untuk melakukan tugas
perbatasan di Rhine. [184]

[ edit ] Wars against Licinius [Sunting] Perang melawan Licinius

In the following years, Constantine gradually consolidated his military superiority over
his rivals in the crumbling Tetrarchy. Tahun-tahun berikutnya, Konstantinus secara
bertahap konsolidasi keunggulan militer atas saingannya di Tetrarchy runtuh. In 313, he
met Licinius in Milan to secure their alliance by the marriage of Licinius and
Constantine's half-sister Constantia . Pada 313, ia bertemu Licinius di Milan untuk
mengamankan aliansi pernikahan Licinius dan Konstantinus adik tiri Konstantia. During
this meeting, the emperors agreed on the so-called Edict of Milan [ 185 ] , officially granting
full tolerance to "Christianity and all" religions in the Empire. [ 186 ] The document had
special benefits for Christians, legalizing their religion and granting them restoration for
all property seized during Diocletian's persecution. Selama pertemuan ini, para kaisar
setuju pada apa yang disebut Edict of Milan [185], secara resmi memberikan toleransi
penuh untuk "Kristen dan semua" agama di Kekaisaran. [186] Dokumen itu manfaat khusus
bagi orang Kristen, mengesahkan agama mereka dan pemberian mereka restorasi untuk
semua properti disita selama penganiayaan Diocletian. It repudiates past methods of
religious coercion and used only general terms to refer to the divine sphere — "Divinity"
and "Supreme Divinity", summa divinitas . [ 187 ] The conference was cut short, however,
when news reached Licinius that his rival Maximin had crossed the Bosporus and
invaded European territory. Metode masa lalu itu menolak pemaksaan agama dan hanya
digunakan istilah umum untuk mengacu pada lingkup ilahi - "keilahian" dan "Tertinggi
Divinity", summa divinitas. [187] Konferensi ini dipotong pendek Namun, ketika kabar
sampai Licinius bahwa saingannya Maximin telah menyeberangi Bosporus dan
menyerang wilayah Eropa. Licinius departed and eventually defeated Maximinus,
gaining control over the entire eastern half of the Roman Empire. Licinius pergi dan
akhirnya mengalahkan Maximinus, mendapatkan kontrol atas seluruh timur setengah dari
Kekaisaran Romawi. Relations between the two remaining emperors deteriorated,
though, and either in 314 or 316, Constantine and Licinius fought against one another in
the war of Cibalae , with Constantine being victorious. Hubungan antara dua kaisar
tersisa memburuk, meskipun, dan baik di 314 atau 316, Konstantinus dan Licinius
berperang melawan satu sama lain dalam perang Cibalae, dengan Konstantinus yang
menang. They clashed again in the Battle of Campus Ardiensis in 317, and agreed to a
settlement in which Constantine's sons Crispus and Constantine II , and Licinius' son
Licinianus were made caesars . [ 188 ] Mereka bentrok lagi di Kampus Ardiensis
Pertempuran di 317, dan setuju untuk sebuah pemukiman di mana anak-anak
Konstantinus Krispus dan Constantine II, dan Licinius 'dibuat Licinianus putra Caesar.

In the year 320, Licinius reneged on the religious freedom promised by the Edict of
Milan in 313 and began to oppress Christians anew. [ 189 ] It became a challenge to
Constantine in the west, climaxing in the great civil war of 324. Pada tahun 320, Licinius
mengingkari kebebasan beragama yang dijanjikan oleh dikeluarkannya Maklumat Milano
pada tahun 313 dan mulai untuk menindas orang-orang Kristen baru. [189] itu menjadi
tantangan kepada Konstantinus di barat, mencapai klimaksnya dalam perang sipil besar
dari 324. Licinius, aided by Goth mercenaries , represented the past and the ancient
Pagan faiths. Licinius, dibantu oleh Goth tentara bayaran, mewakili masa lalu dan kuno
Pagan agama. Constantine and his Franks marched under the standard of the labarum ,
and both sides saw the battle in religious terms. Konstantin dan kaum Frank berbaris di
bawah standar labarum, dan kedua belah pihak melihat pertempuran dalam istilah-istilah
keagamaan. Supposedly outnumbered, but fired by their zeal, Constantine's army
emerged victorious in the Battle of Adrianople . Seharusnya kalah jumlah, tetapi dipecat
oleh semangat mereka, muncul pasukan Konstantinus menang dalam Pertempuran
Adrianople. Licinius fled across the Bosphorus and appointed Martius Martinianus , the
commander of his bodyguard, as Caesar, but Constantine next won the Battle of the
Hellespont , and finally the Battle of Chrysopolis on 18 September 324. [ 190 ] Licinius and
Martinianus surrendered to Constantine at Nicomedia on the promise their lives would be
spared: they were sent to live as private citizens in Thessalonica and Cappadocia
respectively, but in 325 Constantine accused Licinius of plotting against him and had
them both arrested and hanged; Licinius's son (the son of Constantine's half-sister) was
also eradicated. [ 191 ] Thus Constantine became the sole emperor of the Roman Empire.
[ 192 ]
Licinius lari melintasi Bosphorus dan ditunjuk Martius Martinianus, komandan
pengawal pribadinya, seperti Caesar, tapi Konstantinus memenangkan berikutnya
Pertempuran Hellespont, dan akhirnya Chrysopolis Pertempuran di 18 September 324.
Licinius dan Martinianus menyerah kepada Konstantinus pada Nikomedia pada janji
hidup mereka akan selamat: mereka dikirim untuk tinggal sebagai warga negara di
Tesalonika dan Kapadokia masing-masing, tetapi pada tahun 325 Konstantin Licinius
dituduh merencanakan melawan dia dan telah mereka berdua ditangkap dan digantung;
Licinius putra (anak Konstantinus setengah -adik) juga diberantas. [191] Dengan demikian
Konstantinus menjadi kaisar tunggal Kekaisaran Romawi. [192]
[ edit ] Later rule [Sunting] Belakangan aturan
[ edit ] Foundation of Constantinople [Sunting] Yayasan

Coin struck by Constantine I to commemorate the founding of Constantinople Koin

diserang oleh Constantine I untuk memperingati pendirian Konstantinopel

Licinius' defeat represented the passing of old Rome, and the beginning of the role of the
Eastern Roman Empire as a center of learning, prosperity, and cultural preservation.
Licinius 'kekalahan mewakili melewati Roma tua, dan awal dari peran Kekaisaran
Romawi Timur sebagai pusat pembelajaran, kemakmuran, dan pelestarian budaya.
Constantine rebuilt the city of Byzantium, which was renamed Constantinopolis
("Constantine's City" or Constantinople in English), and issued special commemorative
coins in 330 to honor the event. Konstantinus membangun kembali kota Bizantium, yang
berganti nama menjadi Constantinopolis ( "Constantine's City" atau Konstantinopel
dalam bahasa Inggris), dan mengeluarkan peringatan khusus pada 330 koin untuk
menghormati acara. The new city was protected by the relics of the True Cross , the Rod
of Moses and other holy relics , though a cameo now at the Hermitage Museum also
represented Constantine crowned by the tyche of the new city. [ 193 ] The figures of old
gods were either replaced or assimilated into a framework of Christian symbolism . Kota
baru dilindungi oleh relik Sang Salib Sejati, Rod dari Musa dan suci lainnya relik,
meskipun sekarang cameo di Hermitage Museum juga diwakili Konstantinus dimahkotai
oleh tyche kota yang baru. [193] Sosok dewa-dewa kuno entah diganti atau berasimilasi ke
dalam kerangka simbolisme Kristen. Constantine built the new Church of the Holy
Apostles on the site of a temple to Aphrodite . Konstantinus yang baru dibangun Gereja
Rasul Suci di situs kuil untuk Aphrodite. Generations later there was the story that a
Divine vision led Constantine to this spot, and an angel no one else could see, led him on
a circuit of the new walls. Generasi kemudian ada cerita bahwa visi Ilahi dipimpin
Konstantinus ke tempat ini, dan malaikat tidak ada orang lain bisa melihat,
membimbingnya di sirkuit dinding baru. The capital would often be compared to the 'old'
Rome as Nova Roma Constantinopolitana , the "New Rome of Constantinople". [ 192 ] [ 194 ]
Modal akan sering dibandingkan dengan 'tua' Nova Roma Roma sebagai
Constantinopolitana, yang "Roma Baru Konstantinopel". [192] [194]

[ edit ] Religious policy [Sunting] Agama kebijakan

Further information: Constantine I and Christianity and Constantine I and Judaism
Informasi lebih lanjut: Constantine I dan Kristen dan Constantine I dan Yudaisme
Constantine the Great , mosaic in Hagia Sophia , c. Konstantinus Agung, mosaik dalam
Hagia Sophia, c. 1000 1000

Constantine is perhaps best known for being the first Christian Roman emperor; his reign
was certainly a turning point for the Christian Church. Konstantinus mungkin paling
dikenal karena menjadi kaisar Romawi Kristen pertama; kekuasaannya jelas titik balik
bagi Gereja Kristen. In 313 Constantine announced toleration of Christianity in the Edict
of Milan , which removed penalties for professing Christianity (under which many had
been martyred in previous persecutions of Christians ) and returned confiscated Church
property. Konstantinus mengumumkan pada tahun 313 Kekristenan toleransi dalam Edict
of Milan, yang menyingkirkan hukuman untuk mengaku kekristenan (di mana banyak
yang menjadi martir di sebelumnya penganiayaan orang-orang Kristen) dan disita
kembali Gereja properti. Though a similar edict had been issued in 311 by Galerius , then
senior emperor of the Tetrarchy , Galerius' edict granted Christians the right to practice
their religion but did not restore any property to them. [ 195 ] Meskipun dekrit serupa telah
dikeluarkan pada 311 oleh Galerius, maka kaisar senior dari Tetrarchy, Galerius
'maklumat orang Kristen diberikan hak untuk mempraktikkan agama mereka, tetapi tidak
mengembalikan harta apapun kepada mereka. [195]

Scholars debate whether Constantine adopted his mother St. Sarjana memperdebatkan
apakah Konstantinus mengadopsi ibunya St Helena 's Christianity in his youth, or
whether he adopted it gradually over the course of his life. [ 196 ] . Helena 's kekristenan di
masa mudanya, atau apakah ia diadopsi secara bertahap selama hidupnya. [196].
Constantine would retain the title of pontifex maximus until his death, a title emperors
bore as heads of the pagan priesthood, as would his Christian successors on to Gratian (r.
375–83). Konstantinus akan mempertahankan gelar pontifex maximus sampai
kematiannya, gelar membosankan kaisar sebagai kepala para imam pagan, sebagai
penggantinya Kristen-nya akan ke Gratian (r. 375-83). According to Christian writers,
Constantine was over 40 when he finally declared himself a Christian, writing to
Christians to make clear that he believed he owed his successes to the protection of the
Christian High God alone. [ 197 ] Throughout his rule, Constantine supported the Church
financially, built basilicas, granted privileges to clergy (eg exemption from certain taxes),
promoted Christians to high office, and returned property confiscated during the
Diocletianic persecution. [ 198 ] His most famous building projects include the Church of
the Holy Sepulchre , and Old Saint Peter's Basilica . Menurut penulis Kristen,
Konstantinus lebih dari 40 ketika akhirnya ia menyatakan dirinya seorang Kristen,
menulis kepada orang Kristen untuk menjelaskan bahwa ia percaya bahwa ia berutang
keberhasilan dengan perlindungan Tinggi Kristen Allah sendiri. [197] Sepanjang
pemerintahannya, Konstantinus mendukung Gereja finansial, dibangun basilika,
diberikan hak istimewa kepada para rohaniwan (seperti pembebasan dari pajak tertentu),
dipromosikan orang Kristen untuk jabatan tinggi, dan kembali properti Diocletianic disita
selama penganiayaan. [198] Nya proyek bangunan yang paling terkenal termasuk Gereja
Makam Suci, dan Old Saint Peter's Basilica.

Constantine did not patronize Christianity alone, however. Konstantinus tidak menggurui
Kekristenan sendiri, namun. After gaining victory in the Battle of the Milvian Bridge, a
triumphal arch—the Arch of Constantine —was built to celebrate; the arch is decorated
with images of Victoria and sacrifices to gods like Apollo , Diana , or Hercules , but
contains no Christian symbolism. Setelah memperoleh kemenangan dalam Pertempuran
Jembatan Milvian, sebuah gerbang kemenangan-yang Arch Constantine-dibangun untuk
merayakan; lengkungan yang dihiasi dengan gambar Victoria dan pengorbanan untuk
dewa-dewa seperti Apollo, Diana, atau Hercules, tetapi tidak mengandung simbolisme
Kristen . In 321, Constantine instructed that Christians and non-Christians should be
united in observing the "venerable day of the sun", referencing the esoteric eastern sun-
worship which Aurelian had helped introduce, and his coinage still carried the symbols of
the sun-cult until 324. Pada tahun 321, Konstantin memerintahkan bahwa orang Kristen
dan non-orang Kristen harus bersatu dalam mengamati "hari mulia matahari", mengacu
pada esoteris penyembahan matahari timur yang Aurelian telah membantu
memperkenalkan, dan koin masih membawa simbol-simbol matahari-pemujaan sampai
324. Even after the pagan gods had disappeared from the coinage, Christian symbols
appear only as Constantine's personal attributes: the chi rho between his hands or on his
labarum , but never on the coin itself. [ 199 ] Even when Constantine dedicated the new
capital of Constantinople, which became the seat of Byzantine Christianity for a
millennium, he did so wearing the Apollonian sun-rayed Diadem . Bahkan setelah dewa
pagan telah lenyap dari koin, simbol-simbol Kristen Konstantinus muncul hanya sebagai
atribut pribadi: di chi rho antara kedua tangan atau di labarum, tetapi tidak pernah pada
koin itu sendiri. [199] Bahkan ketika Konstantinus khusus ibukota baru Konstantinopel ,
yang menjadi tempat Kekristenan Bizantium untuk satu milenium, ia melakukannya
mengenakan Apollonian diperiksa dengan sinar matahari-mahkota.
Constantine burning Arian books Konstantinus pembakaran Arian buku

The reign of Constantine established a precedent for the position of the emperor in the
Christian Church. Pemerintahan Konstantinus mendirikan sebuah preseden untuk posisi
kaisar di Gereja Kristen. Constantine himself disliked the risks to societal stability, that
religious disputes and controversies brought with them, preferring where possible to
establish an orthodoxy. [ 200 ] The emperor saw it as his duty to ensure that God was
properly worshipped in his empire, and what proper worship consisted of was for the
Church to determine. [ 201 ] In 316, Constantine acted as a judge in a North African dispute
concerning the validity of Donatism . Konstantinus sendiri tidak menyukai resiko
terhadap stabilitas sosial, bahwa perselisihan dan kontroversi religius membawa bersama
mereka, lebih suka mana mungkin untuk membentuk sebuah ortodoksi. [200] Kaisar
melihatnya sebagai kewajiban untuk memastikan bahwa Allah adalah benar dipuja di
kerajaannya, dan apa yang tepat penyembahan terdiri dari itu bagi Gereja untuk
menentukan. [201] Pada tahun 316, Konstantinus bertindak sebagai hakim di Afrika Utara
sengketa mengenai validitas Donatisme. After deciding against the Donatists,
Constantine led an army of Christians against the Donatist Christians. Setelah
memutuskan melawan Donatis, Konstantinus memimpin pasukan Kristen melawan
Donatis Kristen. After 300 years of pacifism, this was the first intra-Christian
persecution. Setelah 300 tahun pasifisme, ini adalah pertama penganiayaan intra-Kristen.
More significantly, in 325 he summoned the Council of Nicaea , effectively the first
Ecumenical Council (unless the Council of Jerusalem is so classified), Nicaea was to deal
mostly with the heresy of Arianism . Lebih penting lagi, pada tahun 325 dia memanggil
Konsili Nicea, efektif pertama Konsili Ekumenis (kecuali Konsili Yerusalem begitu
diklasifikasikan), Nicea adalah untuk menangani sebagian besar dengan ajaran sesat
Arianisme. Constantine also enforced the prohibition of the First Council of Nicaea
against celebrating Easter on the day before the Jewish Passover (14 Nisan ) (see
Quartodecimanism and Easter controversy ). [ 202 ] Konstantinus juga memberlakukan
larangan Konsili Nicea melawan merayakan Paskah pada hari sebelum Yahudi Paskah
(14 Nisan) (lihat Quartodecimanism dan kontroversi Paskah). [202]
Constantine made new laws regarding the Jews . Konstantinus membuat undang-undang
baru tentang orang-orang Yahudi. They were forbidden to own Christian slaves or to
circumcise their slaves. Mereka dilarang untuk memiliki budak Kristen atau untuk
menyunat budak-budak mereka.

[ edit ] Administrative reforms [Sunting] Administrasi reformasi

Since the beginning of the Roman Empire, there was a perennial legitimacy issue about
imperial rule in that the bureaucratic hierarchy of administrative posts around the
Emperor, held mostly by members of the Equestrian order who had actual power but held
relative lower social status, was opposed to the old political hierarchy of Roman
magistratures ( cursus honorum ) inherited from the Old Republic and giving entrance
into the Roman Senate , such magistratures, however, being progressively emptied of
actual power and becoming mere social (and avidly sought) distinctions. Sejak awal
Kekaisaran Romawi, ada sebuah legitimasi abadi isu tentang kekuasaan kekaisaran dalam
hierarki birokrasi administratif di sekitar Sultan, diadakan kebanyakan oleh anggota
perintah Berkuda yang sebenarnya memegang kekuasaan, tetapi relatif lebih rendah
status sosial, menentang ke hirarki politik lama Romawi magistratures (cursus honorum)
Warisan dari Republik Lama dan memberikan jalan masuk ke dalam Senat Romawi,
seperti magistratures, bagaimanapun, secara progresif dikosongkan dari kekuatan aktual
dan hanya menjadi sosial (dan rajin mencari) perbedaan. In 326, Constantine tried to fill
this rift by making all holders of top administrative positions senators; one could become
a senator, either by being elected praetor or (in most cases) by fulfilling a function of
senatorial rank: [ 203 ] from then on, holding of actual power and social status were melded
together into a joint imperial hierarchy; at the same time, Constantine gained with this the
support of the old nobility, [ 204 ] as the Senate was allowed to elect itself praetors and
quaestors , in place of the usual practice of the emperors directly creating new
magistrates ( adlectio ). Pada tahun 326, Konstantinus mencoba untuk mengisi celah ini
dengan membuat semua pemegang posisi atas senator administratif; satu bisa menjadi
seorang senator, baik dengan menjadi terpilih praetor atau (dalam banyak kasus) dengan
memenuhi suatu fungsi dari senator pangkat: [203] dari saat itu , memegang kekuasaan
aktual dan status sosial yang menyatu bersama menjadi sebuah hirarki kekaisaran
bersama; pada waktu yang sama, diperoleh Konstantin dengan dukungan dari kaum
bangsawan tua, [204] sebagai Senat diizinkan untuk memilih sendiri praetors dan quaestors,
di tempat praktek yang biasa dari kaisar langsung menciptakan hakim baru (adlectio). In
one inscription in honor of city prefect (336–37) Ceionius Rufus Albinus, it was written
that Constantine had restored the Senate "the auctoritas it had lost at Caesar's time". [ 205 ]
The Senate as a body remained devoid of any significant power; nevertheless, the
senators, who had been marginalized as potential holders of imperial functions during the
Third Century, could now dispute such positions alongside more upstart bureaucrats. [ 206 ]
Some modern historians see in those administrative reforms an attempt by Constantine at
reintegrating the Senatorial Order into the imperial administrative elite in order to counter
the possibility of alienating pagan senators from a Christianized imperial rule/ [ 207 ] It
must be noted that Constantine's reforms had to do only with the civilian administration:
the military chiefs, who since the Crisis of the Third Century were mostly rank-and-file
upstarts, [ 208 ] remained outside the Senate, in which they were included only by
Constantine's children. [ 209 ] Dalam salah satu prasasti untuk menghormati kota Prefek
(336-37) Ceionius Rufus Albinus, itu tertulis bahwa Konstantinus telah memulihkan
Senat "yang auctoritas itu telah hilang pada waktu Caesar". [205] Senat sebagai badan tetap
tidak memiliki signifikan apapun kekuasaan meskipun demikian, para senator, yang telah
terpinggirkan sebagai calon pemegang fungsi kekaisaran selama Abad Ketiga, sekarang
bisa posisi seperti itu sengketa di samping lebih pemula birokrat. [206] Beberapa sejarawan
modern lihat dalam reformasi administrasi itu merupakan upaya yang reintegrating
Konstantinus di senator Order ke dalam kekaisaran elit administratif dalam rangka
melawan kafir menjauhkan kemungkinan senator dari kekuasaan kekaisaran
dikristenkan / [207] Harus dicatat bahwa reformasi Konstantinus harus dilakukan hanya
dengan administrasi sipil: pemimpin militer, yang sejak Crisis Abad Ketiga kebanyakan
pangkat-dan-file upstarts, [208] tetap berada di luar Senat, di mana mereka hanya dilibatkan
oleh Konstantinus anak-anak. [209]

[ edit ] Monetary reforms [Sunting] reformasi Moneter

After the runaway inflation of the third century , associated with the production of fiat
money to pay for public expenses, Diocletian had tried to reestablish trustworthy minting
of silver and billon coins. Setelah inflasi dari abad ketiga, terkait dengan produksi kertas
uang untuk membayar pengeluaran publik, Diocletian telah mencoba membangun
kembali dipercaya minting perak dan bilon koin. Constantine forsook this conservative
monetary policy, preferring instead to concentrate on minting large quantities of good
standard gold pieces—the solidus , 72 of which made a pound of gold, the standard of
silver and billon pieces being further degraded in order to assure the possibility of
keeping fiduciary minting alongside a gold standard. Konstantinus telah meninggalkan
kebijakan moneter yang konservatif ini, lebih suka berkonsentrasi pada sejumlah besar
minting standar baik-keping emas yang solidus, 72 dari yang membuat satu pon emas,
perak dan standar potongan miliar menjadi rusak lebih lanjut dalam rangka untuk
menjamin kemungkinan menjaga fidusia minting bersama standar emas. The anonymous
author of the possibly-contemporary treatise on military affairs De Rebus Bellicis held
that, as a consequence of this monetary policy, the rift between classes widened: the rich
benefited from the stability in purchasing power of the gold piece, while the poor had to
cope with ever-degrading billon pieces. [ 210 ] Later emperors like Julian the Apostate tried
to present themselves as advocates of the humiles by insisting on trustworthy mintings of
the copper currency. [ 211 ] Pengarang anonim dari risalah kontemporer mungkin-urusan
militer De Rebus Bellicis berpendapat bahwa, sebagai konsekuensi dari kebijakan
moneter ini, keretakan antara kelas melebar: orang kaya diuntungkan oleh stabilitas daya
beli emas bagian, sedangkan yang miskin telah untuk mengatasi miliar merendahkan
martabat pernah-potong. [210] Kemudian kaisar seperti Yulianus yang Murtad berusaha
untuk menampilkan diri sebagai pendukung bersikeras humiles oleh mintings dapat
dipercaya dari mata uang tembaga. [211]
[ edit ] Executions of Crispus and Fausta [Sunting] Eksekusi dari
Krispus dan Fausta

On some date between 15 May and 17 June 326, Constantine had his eldest son Crispus ,
by Minervina, seized and put to death by "cold poison" at Pola ( Pula , Croatia ). [ 212 ] In
July, Constantine had his wife, the Empress Fausta , killed at the behest of his mother,
Helena. Pada beberapa tanggal antara 15 Mei dan 17 Juni 326, Konstantinus putra
sulungnya Krispus, oleh Minervina, ditangkap dan dihukum mati oleh "racun dingin" di
Pola (Pula, Kroasia). [212] Pada bulan Juli, Konstantinus istrinya, Ratu Fausta, dibunuh
atas perintah ibunya, Helena. Fausta was left to die in an over-heated bath. [ 213 ] Their
names were wiped from the face of many inscriptions, references to their lives in the
literary record were erased, and the memory of both was condemned. Eusebius , for
example, edited praise of Crispus out of later copies of his Historia Ecclesiastica , and
his Vita Constantini contains no mention of Fausta or Crispus at all. [ 214 ] Few ancient
sources are willing to discuss possible motives for the events; those few that do offer
unconvincing rationales, are of later provenance, and are generally unreliable. Fausta itu
dibiarkan mati di sebuah over-mandi air panas. [213] Nama mereka mengusap wajah dari
berbagai prasasti, referensi untuk kehidupan mereka di catatan sastra sudah dihapus, dan
ingatan tentang kedua adalah dikutuk. Eusebius, misalnya, edited pujian dari Krispus
keluar dari kemudian salinan dari Historia Ecclesiastica, dan Vita Constantini tidak berisi
penyebutan Fausta atau Krispus sama sekali. [214] Beberapa sumber-sumber kuno yang
bersedia untuk membahas kemungkinan motif untuk peristiwa-peristiwa; mereka yang
sedikit yang menawarkan alasan-alasan tidak meyakinkan , adalah dari kemudian
asalnya, dan biasanya tidak dapat diandalkan. At the time of the executions, it was
commonly believed that the Empress Fausta was either in an illicit relationship with
Crispus, or was spreading rumors to that effect. Pada saat eksekusi, itu umumnya percaya
bahwa sang Ratu Fausta itu baik dalam hubungan terlarang dengan Krispus, atau
menyebarkan desas-desus mengenai hal tersebut. A popular myth arose, modified to
allude to Hippolytus – Phaedra legend, with the suggestion that Constantine killed
Crispus and Fausta for their immoralities. [ 215 ] One source, the largely fictional Passion
of Artemius , probably penned in the eighth century by John of Damascus , makes the
legendary connection explicit. [ 216 ] As an interpretation of the executions, the myth rests
on only "the slimmest of evidence": sources that allude to the relationship between
Crispus and Fausta are late and unreliable, and the modern suggestion that Constantine's
"godly" edicts of 326 and the irregularities of Crispus are somehow connected rests on no
evidence at all. [ 215 ] Mitos populer muncul, dimodifikasi untuk menyinggung Hippolytus
- Phaedra legenda, dengan saran yang membunuh Konstantinus Krispus dan Fausta
immoralities mereka. [215] Satu sumber, yang sebagian besar fiktif Sengsara Artemius,
mungkin ditulis pada abad kedelapan oleh Yohanes dari Damaskus , membuat
sambungan legendaris eksplisit. [216] Sebagai sebuah interpretasi dari eksekusi, mitos
hanya bertumpu pada "paling tipis bukti": sumber yang mengacu kepada hubungan antara
Krispus dan Fausta terlambat dan tidak bisa diandalkan, dan saran yang modern
Konstantinus "saleh" dekrit dari 326 dan penyimpangan dari Krispus entah bagaimana
terhubung terletak pada tidak ada bukti sama sekali. [215]
[ edit ] Later campaigns [Sunting] Kemudian kampanye

Constantine considered Constantinople as his capital and permanent residence.

Konstantinus dianggap Konstantinopel sebagai modal dan penduduk tetap. He lived there
for a good portion of his later life. Dia tinggal di sana selama sebagian besar hidupnya di
kemudian hari. He rebuilt Trajan's bridge across the Danube, in hopes of reconquering
Dacia , a province that had been abandoned under Aurelian. Dia dibangun kembali
Trajan's jembatan melintasi sungai Donau, dengan harapan menguasai kembali Dacia,
sebuah provinsi yang telah ditinggalkan di bawah Aurelian. In the late winter of 332,
Constantine campaigned with the Sarmatians against the Goths. Pada akhir musim dingin
tahun 332, Konstantinus berkampanye dengan Sarmatians melawan Goth. The weather
and a lack of food did the Goths in; nearly one hundred thousand died before they
submitted to Roman lordship. Cuaca dan kurangnya makanan melakukan Goth in; hampir
seratus ribu meninggal sebelum mereka diserahkan kepada ketuhanan Romawi. In 334,
after Sarmatian commoners had overthrown their leaders, Constantine led a campaign
against the tribe. Pada tahun 334, setelah Sarmatian jelata telah menggulingkan
pemimpin mereka, Konstantinus memimpin kampanye melawan suku. He won a victory
in the war and extended his control over the region, as remains of camps and
fortifications in the region indicate. Ia memenangkan kemenangan dalam perang dan
mengulurkan kontrol atas wilayah, seperti sisa-sisa kamp dan benteng di kawasan
menunjukkan. Constantine resettled some Sarmatian exiles as farmers in the Balkans and
Italy, and conscripted the rest into the army. Konstantinus pindah tempat tinggal beberapa
orang buangan Sarmatian sebagai petani di Balkan dan Italia, dan sisanya wajib militer
menjadi tentara. Constantine took the title Dacius maximus in 336. [ 217 ] Konstantin
mengambil gelar Dacius maximus di 336. [217]

In the last years of his life Constantine made plans for a campaign against Persia. Dalam
tahun-tahun terakhir hidupnya Konstantin membuat rencana untuk kampanye melawan
Persia. In a letter written to the king of Persia, Shapur, Constantine had asserted his
patronage over Persia's Christian subjects and urged Shapur to treat them well. [ 218 ] The
letter is undatable. Dalam sebuah surat yang ditulis kepada raja Persia, Shapur,
Konstantinus menegaskan perlindungan atas subyek Kristen Persia dan mendesak Shapur
untuk memperlakukan mereka dengan baik. [218] Surat ini undatable. In response to border
raids, Constantine sent Constantius to guard the eastern frontier in 335. Dalam
menanggapi serangan perbatasan, Konstantinus dikirim Konstantius untuk menjaga
perbatasan di timur 335. In 336, prince Narseh invaded Armenia (a Christian kingdom
since 301) and installed a Persian client on the throne. Pada tahun 336, pangeran Narseh
menyerbu Armenia (kerajaan Kristen sejak 301) dan memasang sebuah klien Persia di
atas takhta. Constantine then resolved to campaign against Persia himself. Konstantinus
kemudian diselesaikan untuk kampanye melawan Persia sendiri. He treated the war as a
Christian crusade, calling for bishops to accompany the army and commissioning a tent
in the shape of a church to follow him everywhere. Dia memperlakukan perang sebagai
perang salib Kristen, menyerukan para uskup untuk menyertai tentara dan komisioning
sebuah tenda dalam bentuk sebuah gereja untuk mengikutinya di mana-mana.
Constantine planned to be baptized in the Jordan River before crossing into Persia.
Konstantinus direncanakan untuk dibaptis di sungai Yordan sebelum menyeberang ke
Persia. Persian diplomats came to Constantinople over the winter of 336–7, seeking
peace, but Constantine turned them away. Persia diplomat datang ke Konstantinopel
selama musim dingin 336-7, mencari perdamaian, tapi Konstantin mengubah mereka
pergi. The campaign was called off however, when Constantine fell sick in the spring of
337. [ 219 ] Kampanye dibatalkan Namun, ketika Konstantinus jatuh sakit pada musim semi
337. [219]

[ edit ] Sickness and death [Sunting] Sakit dan kematian

Constantine had known death would soon come. Konstantinus sudah tahu kematian akan
segera datang. Within the Church of the Holy Apostles, Constantine had secretly
prepared a final resting-place for himself. [ 220 ] It came sooner than he had expected.
Dalam Gereja Rasul Suci, Konstantinus diam-diam telah menyiapkan tempat
peristirahatan terakhir bagi dirinya sendiri. [220] itu datang lebih cepat daripada yang ia
perkirakan. Soon after the Feast of Easter 337, Constantine fell seriously ill. [ 221 ] He left
Constantinople for the hot baths near his mother's city of Helenopolis (Altinova), on the
southern shores of the Gulf of İzmit. Segera setelah Perayaan Paskah 337, Konstantinus
jatuh sakit parah. [221] Dia meninggalkan Konstantinopel untuk mandi air hangat di dekat
ibu kota Helenopolis (Altinova), di pantai selatan Teluk Izmit. There, in a church his
mother built in honor of Lucian the Apostle, he prayed, and there he realized that he was
dying. Di sana, di sebuah gereja ibunya dibangun untuk menghormati Lucian Rasul, dia
berdoa, dan di sana ia menyadari bahwa ia sedang sekarat. Seeking purification, he
became a catechumen , and attempted a return to Constantinople, making it only as far as
a suburb of Nicomedia. [ 222 ] He summoned the bishops, and told them of his hope to be
baptized in the River Jordan , where Christ was written to have been baptized. Mencari
pemurnian, ia menjadi berpengalaman, dan mencoba kembali ke Konstantinopel,
sehingga hanya sejauh pinggiran kota Nikomedia. [222] Dia memanggil para uskup, dan
mengatakan kepada mereka tentang harapan untuk dibaptis di sungai Yordan, di mana
Kristus ditulis telah dibaptis. He requested the baptism right away, promising to live a
more Christian life should he live through his illness. Dia meminta segera baptisan,
berjanji untuk hidup yang lebih kehidupan Kristen seharusnya ia hidup melalui
penyakitnya. The bishops, Eusebius records, "performed the sacred ceremonies according
to custom". [ 223 ] He chose the Arianizing bishop Eusebius of Nicomedia , bishop of the
city where he lay dying, as his baptizer. [ 224 ] In postponing his baptism, he followed one
custom at the time which postponed baptism until old age or death. [ 225 ] It was thought
Constantine put off baptism as long as he did so as to be absolved from as much of his sin
as possible. [ 226 ] Constantine died soon after at a suburban villa called Achyron, on the
last day of the fifty-day festival of Pentecost directly following Easter, on 22 May 337.
[ 227 ]
Para uskup, catatan Eusebius, "melakukan upacara-upacara suci sesuai dengan adat".
Dia memilih Arianizing Uskup Eusebius dari Nikomedia, uskup dari kota tempat ia
berbaring sekarat, sebagai Pembaptis. [224] Dalam menunda baptisan, ia mengikuti salah
satu kebiasaan pada saat baptisan yang ditunda sampai usia tua atau kematian. [225]
Diperkirakan Konstantinus menunda baptisan selama ia melakukannya untuk bisa
dibebaskan dari sebanyak mungkin dosanya. [226] Konstantinus meninggal segera setelah
di sebuah vila pinggiran kota yang disebut Achyron, pada hari terakhir dari lima puluh
hari Pentakosta langsung perayaan Paskah berikut ini, tanggal 22 Mei 337. [227]
The Baptism of Constantine , as imagined by students of Raphael Baptisan Konstantin,
seperti yang dibayangkan oleh para pelajar dari Raphael

Although Constantine's death follows the conclusion of the Persian campaign in

Eusebius's account, most other sources report his death as occurring in its middle.
Walaupun kematian Konstantinus mengikuti kesimpulan dari kampanye Persia dalam
rekening Eusebius, sebagian besar sumber-sumber lain melaporkan kematian-Nya
sebagai yang terjadi di tengah. Emperor Julian , writing in the mid-350s, observes that the
Sassanians escaped punishment for their ill-deeds, because Constantine died "in the
middle of his preparations for war". [ 228 ] Similar accounts are given in the Origo
Constantini , an anonymous document composed while Constantine was still living, and
which has Constantine dying in Nicomedia; [ 229 ] the Historiae abbreviatae of Sextus
Aurelius Victor, written in 361, which has Constantine dying at an estate near Nicomedia
called Achyrona while marching against the Persians; [ 230 ] and the Breviarium of
Eutropius, a handbook compiled in 369 for the Emperor Valens , which has Constantine
dying in a nameless state villa in Nicomedia. [ 231 ] From these and other accounts, some
have concluded that Eusebius's Vita was edited to defend Constantine's reputation against
what Eusebius saw as a less congenial version of the campaign. [ 232 ] Kaisar Julian,
menulis di pertengahan 350-an, mengamati bahwa Sassanians lolos dari hukuman atas
perbuatan buruk mereka, karena Konstantinus mati "di tengah-tengah persiapan perang".
account serupa diberikan dalam Constantini Origo, sebuah anonim dokumen yang
tersusun sementara Konstantinus masih tinggal, dan yang telah Konstantinus mati di
Nikomedia; [229] yang abbreviatae dari Sextus Historiae Aurelius Victor, yang ditulis
pada 361, yang telah Konstantinus sekarat di sebuah rumah dekat Nikomedia disebut
Achyrona sementara berbaris melawan Persia; [230 ] dan Breviarium dari Eutropius,
disusun dalam sebuah buku pegangan 369 untuk Kaisar Valens, yang telah Konstantinus
mati dalam keadaan tanpa nama vila di Nikomedia. [231] Dari dan account lainnya,
sebagian telah menyimpulkan bahwa Vita Eusebius ini diedit untuk mempertahankan
reputasi Konstantinus terhadap apa yang Eusebius lihat sebagai versi yang kurang
menyenangkan dari kampanye. [232]

The Constantinian dynasty down to Gratian (r. 367–383) The Konstantinus dinasti ke
Gratian (r. 367-383)
Following his death, his body was transferred to Constantinople and buried in the Church
of the Holy Apostles there. [ 233 ] He was succeeded by his three sons born of Fausta,
Constantine II , Constantius II and Constans . Setelah kematiannya, tubuhnya
dipindahkan ke Konstantinopel dan dimakamkan di Gereja Rasul Suci di sana. [233] Ia
digantikan oleh ketiga putranya yang lahir dari Fausta, Constantine II, Constantius II dan
Konstans. A number of relatives were killed by followers of Constantius, notably
Constantine's nephews Dalmatius (who held the rank of Caesar) and Hannibalianus ,
presumably to eliminate possible contenders to an already complicated succession.
Sejumlah kerabat dibunuh oleh pengikut Konstantius, terutama keponakan Konstantinus
Dalmatius (yang berpangkat Kaisar) dan Hannibalianus, mungkin untuk menghilangkan
pesaing mungkin untuk yang sudah rumit suksesi. He also had two daughters,
Constantina and Helena , wife of Emperor Julian . [ 234 ] Dia juga memiliki dua anak
perempuan, Constantina dan Helena, istri Kaisar Julian. [234]

[ edit ] Legacy [Sunting] Warisan

Bronze head of Constantine, from a colossal statue (4th century). Kepala perunggu
Konstantinus, dari patung kolosal (abad ke-4).

Although he earned his honorific of "The Great" ("Μέγας") from Christian historians
long after he had died, he could have claimed the title on his military achievements and
victories alone. Meskipun ia menerima gelar kehormatan dari "The Great" ( "Μέγας")
dari sejarawan Kristen lama setelah ia meninggal, ia bisa mengklaim gelar pada prestasi
dan kemenangan militer sendirian. In addition to reuniting the Empire under one
emperor, Constantine won major victories over the Franks and Alamanni in 306–8, the
Franks again in 313–14, the Visigoths in 332 and the Sarmatians in 334. Selain penyatuan
Kekaisaran di bawah satu kaisar, Konstantinus memenangkan kemenangan besar atas
kaum Frank dan Alamanni di 306-8, kaum Frank lagi di 313-14, yang Visigoth di 332
dan Sarmatians di 334. In fact, by 336, Constantine had actually reoccupied most of the
long-lost province of Dacia , which Aurelian had been forced to abandon in 271. Bahkan,
dengan 336, Konstantinus sebenarnya sebagian besar reoccupied lama hilang provinsi
Dacia, yang Aurelian terpaksa meninggalkan di 271. At the time of his death, he was
planning a great expedition to put an end to raids on the eastern provinces from the
Persian Empire. [ 235 ] Pada saat kematiannya, ia sedang merencanakan ekspedisi besar
untuk mengakhiri serangan di provinsi-provinsi timur dari Kekaisaran Persia. [235]

The Byzantine Empire considered Constantine its founder and the Holy Roman Empire
reckoned him among the venerable figures of its tradition. Kekaisaran Bizantium
menganggap Konstantin dan pendiri Kekaisaran Romawi Suci diperhitungkan kepadanya
di antara tokoh-tokoh terhormat dari tradisi. In the later Byzantine state, it had become a
great honor for an emperor to be hailed as a "new Constantine". Dalam negara Byzantium
kemudian, hal itu telah menjadi suatu kehormatan besar bagi seorang kaisar untuk dipuji
sebagai sebuah "Konstantin baru". Ten emperors, including the last emperor of
Byzantium, carried the name. [ 236 ] Monumental Constantinian forms were used at the
court of Charlemagne to suggest that he was Constantine's successor and equal. Sepuluh
kaisar, termasuk kaisar Byzantium terakhir, membawa nama. [236] Monumental
Konstantinus bentuk digunakan di istana Charlemagne untuk menyatakan bahwa ia
adalah penerus Konstantinus dan setara. Constantine acquired a mythic role as a warrior
against "heathens". The motif of the Romanesque equestrian, the mounted figure in the
posture of a triumphant Roman emperor, came to be used as a visual metaphor in statuary
in praise of local benefactors. The name "Constantine" itself enjoyed renewed popularity
in western France in the eleventh and twelfth centuries. [ 237 ] Most Eastern Christian
churches consider Constantine a saint (Άγιος Κωνσταντίνος, Saint Constantine). [ 238 ] In
the Byzantine Church he was called isapostolos (Ισαπόστολος Κωνσταντίνος)—an equal
of the Apostles . [ 239 ] Niš airport is named Constantine the Great in honor of his birth in

[ edit ] Historiography

During his life and those of his sons, Constantine was presented as a paragon of virtue.
Even pagans like Praxagoras of Athens and Libanius showered him with praise. When
the last of his sons died in 361, however, his nephew Julian the Apostate wrote the satire
Symposium, or the Saturnalia , which denigrated Constantine, calling him inferior to the
great pagan emperors, and given over to luxury and greed. [ 240 ] Following Julian,
Eunapius began—and Zosimus continued—a historiographic tradition that blamed
Constantine for weakening the Empire through his indulgence to the Christians. [ 241 ]

In medieval times, when the Roman Catholic Church was dominant, Catholic historians
presented Constantine as an ideal ruler, the standard against which any king or emperor
could be measured. [ 242 ] The Renaissance rediscovery of anti-Constantinian sources
prompted a re-evaluation of Constantine's career. The German humanist Johann
Löwenklau, discoverer of Zosimus' writings, published a Latin translation thereof in
1576. In its preface, he argued that Zosimus' picture of Constantine was superior to that
offered by Eusebius and the Church historians, and damned Constantine as a tyrant. [ 243 ]
Cardinal Caesar Baronius , a man of the Counter-Reformation , criticized Zosimus,
favoring Eusebius' account of the Constantinian era. Baronius' Life of Constantine (1588)
presents Constantine as the model of a Christian prince. [ 244 ] For his History of the
Decline and Fall of the Roman Empire (1776–89), Edward Gibbon , aiming to unite the
two extremes of Constantinian scholarship, offered a portrait of Constantine built on the
contrasted narratives of Eusebius and Zosimus. [ 245 ] In a form that parallels his account of
the empire's decline, Gibbon presents a noble war hero corrupted by Christian influences,
who transforms into an Oriental despot in his old age: "a hero...degenerating into a cruel
and dissolute monarch". [ 246 ]

Modern interpretations of Constantine's rule begin with Jacob Burckhardt 's The Age of
Constantine the Great (1853). Burckhardt's Constantine is a scheming secularist, a
politician who manipulates all parties in a quest to secure his own power. [ 247 ] Henri
Grégoire , writing in the 1930s, followed Burckhardt's evaluation of Constantine. For
Grégoire, Constantine only developed an interest in Christianity after witnessing its
political usefulness. Grégoire was skeptical of the authenticity of Eusebius' Vita , and
postulated a pseudo-Eusebius to assume responsibility for the vision and conversion
narratives of that work. [ 248 ] Otto Seeck , in Geschichte des Untergangs der antiken Welt
(1920–23), and André Piganiol, in L'empereur Constantin (1932), wrote against this
historiographic tradition. Seeck presented Constantine as a sincere war hero, whose
ambiguities were the product of his own naïve inconsistency. [ 249 ] Piganiol's Constantine
is a philosophical monotheist, a child of his era's religious syncretism. [ 250 ] Related
histories by AHM Jones ( Constantine and the Conversion of Europe (1949)) and
Ramsay MacMullen ( Constantine (1969)) gave portraits of a less visionary, and more
impulsive, Constantine. [ 251 ]

These later accounts were more willing to present Constantine as a genuine convert to
Christianity. Beginning with Norman H. Baynes ' Constantine the Great and the
Christian Church (1929) and reinforced by Andreas Alföldi 's The Conversion of
Constantine and Pagan Rome (1948), a historiographic tradition developed which
presented Constantine as a committed Christian. TD Barnes 's seminal Constantine and
Eusebius (1981) represents the culmination of this trend. Barnes' Constantine experienced
a radical conversion, which drove him on a personal crusade to convert his empire. [ 252 ]
Charles Matson Odahl's recent Constantine and the Christian Empire (2004) takes much
the same tack. [ 253 ] In spite of Barnes' work, arguments over the strength and depth of
Constantine's religious conversion continue. [ 254 ] Certain themes in this school reached
new extremes in TG Elliott's The Christianity of Constantine the Great (1996), which
presented Constantine as a committed Christian from early childhood. [ 255 ]

[ edit ] Donation of Constantine

Main article: Donation of Constantine

Latin Rite Catholics considered it inappropriate that Constantine was baptized only on his
death-bed and by a bishop of questionable orthodoxy, viewing it as a snub to the
authority of the Papacy. Hence, by the early fourth century, a legend had emerged that
Pope Sylvester I (314–35) had cured the pagan emperor from leprosy . According to this
legend, Constantine was soon baptized, and began the construction of a church in the
Lateran Palace . [ 256 ] In the eighth century, most likely during the pontificate of Stephen
II (752–7), a document called the Donation of Constantine first appeared, in which the
freshly converted Constantine hands the temporal rule over "the city of Rome and all the
provinces, districts, and cities of Italy and the Western regions" to Sylvester and his
successors. [ 257 ] In the High Middle Ages , this document was used and accepted as the
basis for the Pope's temporal power , though it was denounced as a forgery by Emperor
Otto III [ 258 ] and lamented as the root of papal worldliness by the poet Dante Alighieri .
[ 259 ]
The 15th century philologist Lorenzo Valla proved the document was indeed a
forgery. [ 260 ]

[ edit ] Geoffrey of Monmouth's Historia

Because of his fame and his being proclaimed Emperor in the territory of Roman Britain ,
later Britons regarded Constantine as a king of their own people. In the 12th century
Henry of Huntingdon included a passage in his Historia Anglorum that Constantine's
mother Helena was a Briton, the daughter of King Cole of Colchester . [ 261 ] Geoffrey of
Monmouth expanded this story in his highly fictionalized Historia Regum Britanniae ,
and account of the supposed Kings of Britain from their Trojan origins to the Anglo-
Saxon invasion . [ 262 ] According to Geoffrey, Cole was King of the Britons when
Constantius, here a senator, came to Britain. Afraid of the Romans, Cole submitted to
Roman law so long as he retained his kingship. However, he died only a month later, and
Constantius took the throne himself, marrying Cole's daughter Helena. They had their son
Constantine, who succeeded his father as King of Britain before becoming Roman

Historically, this series of events is extremely improbable. Constantius had already left
Helena by the time he left for Britain. [ 34 ] Additionally, no earlier source mentions that
Helena was born in Britain, let alone that she was princess. Henry's source for the story is
unknown, though it may have been a lost hagiography of Helena. [ 262 ]